
Partizani 1942, Pogačnik, Polje

Ivo Žajdela
V nekaj nadaljevanjih bom na kratko predstavili dogajanje v prvem obdobju vojne, leta 1942, na območju vzhodno od Ljubljane. Za to obdobje nekateri še danes vztrajajo, da je šlo za NOB. V resnici je od vsega začetka šlo za komunistično revolucijo. NOB je bil le krinka tako takrat, kot tudi še danes.

Komunisti so okupacijo izkoristili za to, da so napadli svojega notranjega političnega nasprotnika, da bi ga uničili in prevzeli oblast. Naj začnem z zgodbo o zakoncih Feliksu in Mariji Pogačnik iz Zgornjega Kašlja pri Devici Mariji v Polju. Povzemam jo po pripovedi sina Branka Pogačnika, ki živi v ZDA (prispevek sem pripravljal leta 2002). Feliks in Marija Pogačnik sta se poročila leta 1928. Rodili so se jima štirje otroci Najmlajši Janez je bil ob umoru staršev v začetku avgusta 1942 star eno leto in pol, Minka štiri, Vili 10 in Branko 13 let.

V zgodnji mladosti je bil Feliks Pogačnik zaposlen na železnici v Zalogu. Pozneje v papirnici Vevče in na​zadnje leta 1939 kot nameščenec OUZD v Ljubljani. V papirnici Vevče, kakor tudi pozneje, je deloval v delavski organizaciji ZZD. Leta 1937 je bil izvoljen na listi Slovenske ljudske stranke za podžupana občine Devica Marija v Polju in na tej funkciji je ostal še nekaj časa po začetku okupacije.

Ko je bila organizirana ilegalna Slovenska legija, je v njej dejavno sodeloval. Po njenih navodilih je zbiral orožje. Za to je imel posebno možnost, potem ko so Italijani izdali ukaz, da se mora vse orožje izročiti na občinski upravi.

Orožje za nekomunistično ilegalo

Prisluhnimo zdaj pripovedi sina Branka Pogačnika. »To orožje sem sredi maja 1942 prepeljal skrito v gnojničnem sodu mimo italijanske straže na mostu v Vevčah pod Sveti Urh. Takrat nisem vedel, kaj vozim. Ata mi je rekel samo 'Boš peljal', in sem. Kakšnih sto metrov pred menoj me je spremljal Janko Habič, ki mi je kazal pot (kasneje domobranski poročnik, poveljnik postojanke v Kovorju pri Tržiču, ki so ga po vojni komunisti ubili nekje pri Škofji Loki). Zelo sem se bal, da mi na mostu čez Ljubljanico v Vevčah, pred italijansko stražo, ne bi kolesa voza ujelo med železniške tirnice, saj bi lahko Italijani ob morebitni nesreči odkrili tovor. Oče je gnojnični voz polil z gnojnico, da bi to morebitne radovedne Italijane odvrnilo vstran.
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Toda imel sem še eno skrivno spremstvo, saj je akcijo spremljala terenka Fani Avbelj iz Zgornjega Kašlja, kar je povzročilo kasnejše hude dogodke. Prišla sva do Trnovca (Jakoša) pod Urhom. Spremljevalec mi je namig​nil, da sem voz zapeljal pod kozolec. Izpregel sem konja in prijahal domov. Orožje je bilo namenjeno skupini nacionalne ilegale, ki je bila namenjena na teren.«

17. maja 1942 se je pri Bizoviku zbrala prva nacionalna ilegala

17. maja 1942 se je pri Bizoviku zbrala skupina 17 mož, ki je šla v ilegalo tako pred okupatorjem kot pred komunističnimi partizani. Ta dan so odšli proti Dolenjski, kjer so pod Gorjanci delovali nekaj časa pod imenom Štajerski bataljon (šlo je za Jugoslovansko vojsko v domovini oziroma za prvo nacionalno ilegalo). Partizani jih niso bili pripravljeni tolerirati, ampak so jih nenehno napadali in jih hoteli uničiti. To jih je prisililo, da so morali vse svoje sile uperiti proti tem napadalnim partizanom.

Ugrabitev Marije Pogačnik

Branko Pogačnik je nadaljeval: »2. avgusta 1942 je šla mama Marija Pogačnik iz Zgornjega Kašlja, kjer smo stanovali, na obisk k svojemu očetu v Zadvor, ker je bil bolan. S seboj je vzela hčerko Minko in sina Vilija. Prav takrat sta Angela Nemec in Terezija Osterc iz Zgornjega Kašlja šli z vozom v Podlipoglav v mlin. Povabili so jih na voz. Ni znano, zakaj mama z otrokoma ni izstopila v Zadvoru in se je peljala naprej v Podlipoglav. Verjetno zato, da bi tam kupila kakšno hrano. Vedelo se je namreč, da so partizani na križišču, kjer se je odcepila cesta na Šentpavel, pri veliki bukvi, prodajali meso zaklanih živali. Tja so ga hodili kupovat celo iz Ljubljane, saj je bilo veliko pomanjkanje hrane.

Ko so opravili v mlinu in so šli nazaj, jih jek v Podlipoglavu ustavila partizanska straža in zahtevala, da se legitimirajo. Obe sta pokazali posebne partizanske izkaznice. Ker mama te 'izkaznice' za 'osvobojeno ozemlje' ni imela, so ji rekli, da jo drugič mora imeti, nato so jih spustili naprej. Celo dolino pri Podlipoglavu so takrat imenovali za 'rdečo republiko'. 'Meja' te republike je bila v Sadinji vasi. Ko so bili dvesto metrov naprej, se je za njimi pripeljal Rado Trost, ustavil voz in zahteval, da gre mama z njim na zaslišanje. Ostalim je rekel, naj gredo naprej, mama pa da bo čez dan ali dva prišla domov. Otroka sta domov pripeljali ženski.

Odgnal jo je k Smrekarju v drvarnico. Mama je prosila partizane, da jo pustijo domov, v odgovor pa je dobila psovke in zaničevanje. Jokala je, silno je jokala in vpila na pomoč ter klicala svoje otroke. Poleg tega je bila noseča. Kasneje sem zvedel, da naj bi bili z njo zaprti še Silva Podbevšek, žena frizerja iz Polja, Frančiška Krmec, žena peka iz Polja, Filip Bobnar iz Vevč in Joško Cankar iz Sostrega.«

Grob umorjenih nad Podlipoglavom
»Po 'zaslišanju', dolžitvah vsemogočega in pretepanju so jih odgnali v gozd nad Podlipoglavom, nad Reškim Kovačem, in jih tam umorili s krampom. Glavni krvnik, ki naj bi tudi ubijal, je bil Rado Trost iz Polja, takrat študent prava in sin učitelja iz D. M. v Polju. Skupaj z mamo so takrat tam ubili in skupaj z njo zakopali še tri ljudi. Hčerka tam ubite Silve Podbevšek se je poročila s partizanom Puharjem. Leta 1946 so iz grobišča izkopali njeno mamo in jo pokopali na Žalah. Ker groba niso dobro zasuli, so lisice raznašale posmrtne ostanke. Ljudje so o tem govorili in tako je za kraj groba izvedela moja stara mama Marija Perčič. Skupaj z bratrancem sva šla iskat grob in sva ga tudi našla. Videla sva lobanjo, kosti in obleko. Videla sva tudi tri že suhe smrekce, ki so bile zasajene na grobu, kar je verjetno služilo zakritju groba. Kakšnega raziskovanja groba ali celo prekopavanja si takrat nismo mogli privoščiti.«
Komunistična ugrabitev Feliksa Pogačnika 

»Ata ni slutil, da so mamo že ubili, in je zato trdno upal, da se bo vrnila. Zato se tudi ni umaknil iz Zgornjega Kašlja, kar so mu nekateri prigovarjali. Prvi dan po mamini ugrabitvi so našo hišo stražili nekateri fantje. V noči na 7. avgust, blizu polnoči je bilo, so partizani obkolili hišo. Ravno tisti dan je ata naročil fantom, da ni treba več stražiti. Iz drvarnice so vzeli sekiro in začeli razbijati vrata. Ata je bil sam z nami, štirimi otroki.

Razbili so vrata in prišli na verando. Ata nas je hitro zaprl v spalnico, sam pa se je umaknil na podstrešje. Partizani so ga vabili, naj pride dol, da imajo mamo zunaj in da bo podpisal nekakšno pogodbo, da jo dobi nazaj. Ker ni hotel dol in jim je grozil, da jih bo ubil z bombami, so vdrli v spalnico, planili po nas, prestrašenih in jokajočih otrokih, in nas napodili pred seboj proti podstrešju ter vpili: 'Kar vrzi bombe, najprej boš pobil svoje otroke.'

Ko je ata videl, da smo otroci na stopnicah, za nami pa partizani, je rekel, da pride dol, le otroke naj mu pustijo pri miru. Tako so ga dobili. Med pretepanjem in brcami so mu zvezali roke. Vse to je vodil partizan Franc Gogala, študent iz D. M. v Polju. Gogla me je vprašal, če ga poznam in sem mu pritrdil. Takoj so tudi mene privezali k očetovi roki in so oba skupaj odgnali. Ostale otroke so pustili v hiši brez vrat, jokajoče in klicoče 'Mati, ati'.«
V krempljih krvave revolucije

»Proti jutru smo prišli v 'šolski logar', kot so ga imenovali, blizu vasi Javor. Vrgli so naju v šotor in zastražili. Ves dan so hodili gledat ata, ga spraševali in sramotili. Bili so sami znani domačini. Če je ata vprašal, kje je njegova žena, so mu odgovarjali: 'Na osvobojenem ozemlju.' Večkrat ga je prišel gledat tudi Avšič iz Sneberja, s katerim sta bila včasih dobra prijatelja, zdaj pa je bil Avšič poveljnik tega 'logarja'.

Avšič ga je hotel prepričevati o pravilnosti njihovega boja in ciljev, ata pa mu je ugovarjal in tako se je vnela burna debata. Prišli so tudi drugi partizani pogledat, kaj se dogaja. Potem je ata vprašal, kje imajo Milka Cankarja (ubili so ga že maja), pa mu je Avšič pokazal z roko in rekel: 'Tamle, pol metra pod zemljo,' in odšel iz šotora. Zvečer so naju odgnali na za dišanje v drugi šotor. Zasliševal ga je Simčič, s partizanskim imenom Marko, pravnik, poročen s hčerko dr. Jenka iz D. M. v Polju. Simčič je ata obtožil veleizdaje in ga zmerjal z izdajalcem. Ata ni bil tiho in mu je odgovarjal, da nimajo samo komunisti pravice organiziranja odpora proti okupatorju.

Simčič ga je zasmehoval tudi zaradi vere, papeža, da se udinjajo fašizmu in mu služijo, ata pa ga je odločno zavrnil in mu naštel umore, ki so jih na osnovi krivih obtožb zagrešili po okolici. To je Simčiča razjezilo in očeta je začel pretepati. Jaz sem začel jokati in prositi za očeta, nakar je še mene oklofutal in me dal odgnati nazaj v šotor.«
Revolucionarni umor

»Ko so čez čas prignali ata, vsega pretepenega in krvavega, se je stisnil k meni in se milo zjokal. Povedal mi je, da so najbrž mamo že ubili in da bodo gotovo tudi njega. Naročil mi je, naj pazim na mlajše, naj bomo vedno prijatelji in da naj molimo za oba. Povedal mi je, kje so dokumenti, kje plača in kaj je treba še plačati (pet let stara hiša še ni bila izplačana). Mislil je, da bodo mene izpustili, Tako sva prebila noč. Poskušala sva moliti, pa nisva mogla.

Proti jutru so prišli po ata. Oklenil sem se ga, vendar so me s silo odtrgali. Oba sva jokala in se poslovila – za vedno. Čez dan sem videl nekega partizana z očetovim suknjičem in klobukom. Kakor se je pozneje izvedelo (povedal je pobegli partizan), so ata privezali na vejo drevesa in ga z nožem zabodli. Ker ni takoj umrl, so ga ustrelili v glavo. Z nožem ga je prvi od zadaj zabodel Avšič, potem Simčič in še Gogala. Avšiča so kasneje partizani sami ubili.

Čez eno leto so atovo truplo našli vaški stražarji in ga prepeljali na pokopališče v D. M. v Polju. Mame nismo mogli najti in je še danes zakopana nekje nad Podlipoglavom.« Očeta so umorili 8. avgusta 1942. Jeseni 2008 je Branko Pogačnik uspel najti in prekopati mamo na pokopališče v Polju. 
Brankova rešitev

»Mene so partizani odgnali proti Kočevskemu rogu in mi rekli, da bom dobil mamo in očeta. Skupino je vodil Franc Gogala. Šli smo skozi Polico, mimo Višnje Gore, Smuke do Malega Loga. Tam so me partizani hodili ogledovat. Vtaknili so me v »delavski bataljon«. Ko je prišla italijanska ofenziva, sem skupaj s petimi partizani domačini padel v zasedo. Vseh pet je obležalo mrtvih, jaz pa s prestreljenima nogama. Italijani so me najprej hoteli ustreliti, ko pa so videli, da sem še otrok, so me pustili. Naložili so me na avto in odpeljali v Kočevje, v vojaško bolnico. Ko sem ozdravel, sem lahko šel domov.«
Branko Pogačnik je bil v Kočevju v italijanski vojaški bolnišnici 72 dni. Ranjen je bil v stegni obeh nog. V Ljubljano je prišel jeseni 1942. Bil je v Marijanišču in hodil na prvo državno gimnazijo na Vegovi. Toda marca 1944 so šolo zaprli. Mobiliziran je bil k domobrancem. Bil je v dopolnilni četi v šoli v Dravljah, kjer so imeli vaje. Poveljnik je bil nadporočnik Jože Nadrah.

Komunisti mu niso pustili, da bi se šolal

Ob koncu vojne se je z drugimi domobranci umaknil na Koroško. Iz Vetrinja so ga vrnili v Škofjo Loko. V gradu so jih razdelili v skupine. Mladoletnike, med katerimi je bil, so ponoči odgnali v Šentvid. Tam so ga kot mladoletnika spustili. Zatekel se je k stari mami Berčičevi v Zadvor. Imel je hude garje, ki so jih zdravili tako, da so ga mazali z žveplom. Hotel je končati gimnazijo, toda niso ga sprejeli. Ravnatelj je bil Jeran. Hotel se je izučiti za električarja, vendar so ga tudi tam zavrnili. Enako je bilo, ko je hotel v šolo za grafičarja. Tako se je zaposlil v industriji usnja (bivši Polak). Tam je bilo veliko mladih domobrancev, tudi hčerka polkovnika Vizjaka. Opravljali so najslabše delo. Tam je delal okoli tri mesece.

Štiri leta komunističnega zapora

Zapustil je to trdo delo in prodajal sadje na Pogačarjevem trgu (pri Glavniku). Tam ga je jeseni 1946 aretirala KOS. Zakaj? Nekdo iz Bizovika je dezertiral iz vojske. Eno leto se je skrival doma v slami. Njegovo dekle je Branka nagovarjalo, naj dobi kakšno povezavo za prehod meje. Zaradi tega so ga zaprli v Kranju. Komandant je bil Danilo Lekić. Tam je bil sedem mesecev. Od tam so ga prepeljali v Ljubljana v Belgijsko kasarno, kjer je bil zaprt še nekaj mesecev, nato pa v zapor na Miklošičevi. Doma devet mesecev niso vedeli, kje je oziroma kaj je z njim. Konec leta 1947 so ga »obsodili« na štiri leta in pol zapora. Najprej je bil zaprt tri mesece v Mariboru. Od tam so jih odpeljali v Beograd, kjer so gradili zapore. Ko se je med graditvijo porušila stavba, je umrlo osem Slovencev. Bilo je silvestrovo in naslednji dan jih je Tito amnestiral.

V Tućepih je moral graditi hotel za udbovce

V Beogradu je delal kot zapornik vsaj eno leto. Od tam so jih januarja 1950 z živinskimi vagoni odpeljali proti Makarski. Čeprav je bil hud mraz, so bila okna odprta. Poleg tega jih je, vse premražene, hudo premetavalo sem in tja. Bil je tako premražen in pretresen, da ni mogel niti na vodo. Zato so se v Zagrebu na glavni postaji, kjer se je vlak ustavil, uprli. Tolkli so po stenah vagonov in vpili, da ravnajo z njimi slabše od gestapa. Odklopili so jih od vlaka in porinili nazaj. Pripeljali so pulmane in jih premestili vanje. Ko so jih peljali proti Splitu, so v Liki ves dan stali zaradi snežnega meteža. Če bi bili v živinskih vagonih, bi zmrznili. V Splitu so jih vkrcali na ladjo in prepeljali v Makarsko. Tam so dokončali hotel Tućepi in neko cesto. Hotel, ki je bil namenjen jugoslovanski Udbi oziroma družinam udbovcev, so odprli 1. maja 1950, njih pa odpeljali nazaj v Beograd. Tam so ga izpustili. Zaprt je bil štiri leta.

Čez železno mejo v svobodni svet
Javiti bi se moral v Mariboru. Toda v Zidanem Mostu je ostal na vlaku za Ljubljano. Oglasil se je doma, se skopal, naslednji dan pa odpeljal v Maribor. Tam so ga za tri dni vtaknili v bunker, ker ni prišel prejšnji dan. Po zaporu je živel v Zadvoru. Bil je pleskar pri Reberniku. Avgusta 1953 se je rešil – v tujino. Priskrbel si je izkaznico planinske zveze, s čimer je imel v rokah dovoljenje za gibanje v 20-kilometrskem obmejnem pasu. Z Nandetom Krncem iz Zaloga je odšel v Bovec. Naslednje jutro sta se povzpela čez Prestreljenik in Kanin in se spustila na Nevejsko sedlo. Na poti so jih ustavili trije graničarji, Šiptarji. Ubili so nekega Hrvata, ki je pokopan v Lago di Fusine.

Po demokratizaciji je iskal mamin »grob«

V Italiji sta prosila za politični azil. Tri mesece sta živela v taborišču v Frascati di Alani blizu Rima, potem pa zasebno v Rimu. Imel je dva brata, sestro in teto v Združenih državah Amerike. Vstop v Ameriko je bil zaprt, zato so čakali skoraj tri leta. Medtem so mu na pljučih odkrili črno piko in mislili, da ima tuberkulozo. Krmecu je po dveh letih uspelo priti v ZDA, Branku pa šele novembra 1956. Tam se je poročil z Marušo Hren, doma z Vrhnike, hčerko nekdanjega vrhniškega župana. Imata tri otroke in osem vnukov. Delal je v tovarni težkih strojev Caterpillar. Z družino živi v državi Ohio, uro vožnje iz Clevelanda (leta 2002, ko sem pripravljal prispevek). Po letu 1990 je bil večkrat na obiskal v Sloveniji. Tudi jeseni 2002, ko je bil prvič po 60 letih na Vodicah, kjer so mu pokazali jamo, v katero so partizani zakopali njegovega očeta. Poskušal je poiskati tudi grob mame Marije Pogačnik nad Podlipoglavom, vendar mu to ni uspelo.

Feliksa Pogačnika so partizani umorili pod vrhom Vodic pri Pancah
Brankovega očeta Feliksa Pogačnika iz Device Marije v Polju so partizani umorili 8. avgusta 1942 pod vrhom Vodic pri Pancah. Mesto »groba« je še danes zelo vidno; julija 2002 je tam Franc Perme postavil majhen lesen križ, okoli sto metrov stran pa velikega, trimetrskega, v spomin umorjenim na Vodicah. Napisali so ga na spominsko ploščo v Polju skupaj z nekaj dni prej umorjeno ženo Marijo, materjo štirih otrok. Marijo Pogačnik so partizani ugrabili 2. avgusta 1942 v Podlipoglavu. Bila je v visoki nosečnosti.
Najdba in prekop umorjenih
Slovenec je 23. marca 1943 objavil čla​nek Najdba trupel podžupana Pogačnika in tovarišev. »Vaška straža iz Dev. Marije v Polju je po trudapolnem in dolgotrajnem iskanju in poizvedovanju našla 20. t. m. trupla podžupana Pogačnika in ostalih žrtev na Cerju. Vsi fantje so imeli vtis, kakor da hodijo po ogromnem pokopališču. Tu pa tam se je kdo spotaknil ob kako gomilo, vsepovsod se je širil smrad razpadajočih trupel, ki jih je zverjad odkopala. Kmalu so našli grob podžupana Pogačnika; iz tal je štrlela bela koščena roka, in ko so odkopali gomilo, so videli lobanjo, okostje in lase. Kraj se je po opisu partizanov popolnoma ujemal. Truplo, pokrito komaj za ped s prstjo, je ležalo z nogami navzgor, glava je bila skoraj ob gorski stezi; nekaj korakov od groba raste drevo in veja v višini človeka nosi še sledove vrvi, s katero je bila nesrečna žrtev prevezana med mučenjem. Našli so tudi truplo nekega partizana, učiteljiščnika Pavčiča Ivana, treh Jakošev in Cankarja Milka.

Pogreb podžupana Pogačnika bo v torek ob pol 5 popoldne; ostale žrtve so prepeljali v Bizovik, kjer jih bodo pokopali na praznik Marijinega oznanjenja. Zvedele so se tudi nekatere podrobnosti iz zasliševanja pokojnega Pogačnika. Zasliševalec mu je povedal, da se bo lahko rešil smrti, če le pristane na program OF. Pogačnik je kategorično odklonil, nakar je bila sklenjena smrtna obsodba.« Pogačnikov grob je pokazal bratranec Rudija Hirschegerja iz Fužin, nekdanji partizan, ki se je jeseni 1942 javil vaški straži v Polju, kjer je postal kuhar.

Frančiška Krmec

Nada Krmec iz Novega Polja je ena redkih, ki išče grob svojega sorodnika, žrtve partizanske morije. Nekje v gozdu Cirje pri Pancah, na vzhodnem območju Vodic, kot domneva, naj bi bil grob njene babice Frančiške Krmec (roj. leta 1894 kot Koncilja; Nada Krmec je hči Maksimilijana Krmeca, sina umorjene Frančiške Krmec). Živela je v Devici Mariji v Polju in je bila poročena z Ivanom Krmecom, imela sta štiri otroke, takrat je imel najmlajši tri leta.

Imela sta pekarno, v kateri je oče pekel kruh, mati pa je gospodinjila, nabavljala in prodajala. Za obratovanje pekarne so potrebovali tudi drva, ki jih je Frančiška sama pripravljala in z vozom in konjem vozila domov. Po drva je bodila tudi skozi Podlipoglav v dolino Panške reke in Cirja, Tam blizu, na Pancah, je živel njen brat France Koncilja (Korbar). Tudi 21. julija 1942, ko so jo ugrabili partizani v Podlipoglavu, potem ko se je že vračala domov. Tam so ji ukazali, da mora drva razložiti, da jim bo nekaj peljala. Pri Ipavcu, na križišču ceste, ki vodi na Javor, se jim je uprla, vpila in zvezali so ji roke ter jo privezali zadaj za voz. Odšli so po dolini Javorske reke in jo nato umorili na še vedno neznanem kraju, nekje na območju Cirja. Pri pričevanju Branka Pogačnika je navedeno, da so jo ubili skupaj z njegovo materjo Marijo Pogačnik nekje nad Podlipoglavom oziroma pod banovinsko pristavo Razori, vendar očitno to ne drži. Krmčevo so namreč ugrabili 21. julija, Pogačnikovo pa 2. avgusta, poleg tega je sorodnica Nada Krmec prišla do drugačnih podatkov. Pekarno so Krmčevim komunisti po vojni zaplenili.
V knjigi Iskra in plamen (Moste-Polje, 1988) piše: »V sporazumu in tudi po nalogu OF na terenu je četa likvidirala nekaj izdajalcev. Eden od borcev Molniške čete (prej v zaloški skupini), ki je prešel v VOS, je 18. avgusta /1941/ opravil s predvojnim komandirjem žandarmerijske postaje na Vevčah Josipom Sušnikom.« Morilec je bil Albin Grajzer, po vojni so ga komunisti razglasili za »narodnega heroja«. V Vevčah je še danes ulica z njegovim imenom!

Komunistični umori leta 1941

14. oktobra 1941 ponoči so na delovnem mestu ustrelili Jerneja Chiodija. Takrat so v Polju poskusili umoriti tudi Alojzija Rejo. 26. oktobra so v Vevčah ranili Viktorja Šumija. 31. oktobra so isti komunistični morilci na kašeljskem mostu ubili Osvalda Porento iz Zavogelj. Vrgli so ga v Ljubljanico. Njegovo truplo so našli 30. novembra, isti dan, ko so ubili še njegovega brata Toneta Porento. 13. novembra je umrla tudi njuna mati Ana, r. Lerchner, doma iz Tirolske.

5. decembra so ubili ravnatelja kemične tovarne v Mostah Ivana Valenčaka, 11. decembra 1941 zvečer so pri železniški postaji Polje, ko se je vračal domov z večernega vlaka, ustrelili Vinka Vrankarja (tudi Urankar, v knjigi Damjana Hančiča, Revolucionarno nasilje v Ljubljani, str. 95) predsednika vplivnega metalurškega sindikata.

Partizanski umori v vaseh vzhodno od Ljubljane
Janeza Urbanca iz Sostrega so komunisti ustrelili s tremi streli doma v hiši 28. februarja 1942. Hkrati so z dvema streloma ustrelili tudi njegova hčer Ivano. Marijo Habič iz Zadvora so ustrelili v glavo in prsi 13. aprila 1942. 

Janeza Babnika iz Dobrunj so ustrelili 7. oktobra 1942, ko je kot vaški stražar šel patruljirat po vasi. Antona Rožnika iz Dobrunj so partizani ustrelili na domu 22. oktobra 1942.

Petra Kregarja in Lovrenca Tesnerja, oba iz Dobrunj, so partizani ubili na Pugledu 10. oktobra 1942 (našli so ju 13. februarja 1943). Oba je ugrabila partizanska skupina, ki jo je vodil Albin Grajzer, ko je 4. oktobra napadla postojanko vaške straže v Bizoviku (Franci Strle, Tomšičeva II, 273).

Draga Holozana iz Vevč so partizani ubili 8. decembra 1942. Zakopali so ga v Podlipoglavu, na travniku pri Reškem kovaču, izkopali so ga 26. marca 1943. Jožeta Rusa iz Dobrunj so našli umorjenega in zakopanega na Pugledu 13. februarja 1943.

13. marca 1943 so v gozdu pod Št. Pavlom našli zakopano neznano moško truplo, prav tako žrtev partizanov. V mrliški knjigi župnije Javor sta navedeni dve imeni, vendar brez podatkov, kdo ju je ubil. Po datumu sodeč partizani. Ludvika Galeta iz Javora 21 (star 43 let, žena je bila Marija, roj. Zavodnik) so ubili 3. decembra 1941, pokopali so ga na Prežganju. Alojzija Šalamona, Javor 13, roj. 28. 1. 1908 v Sv. Juriju v Prekmurju, star 43 let, poročen s Frančiško, roj. Ferjan, so ubili v gozdu pri Pancah 6. junija 1942.

Časopis Slovenec o partizanskih umorih

Časopis Slovenec je 8. septembra 1942 objavil članek 300 grobov v bližini Police. »Partizani so imeli blizu Police nekako šolsko taborišče. Tu so se zbirali začetniki iz vseh krajev, zlasti iz Ljubljane, ter se uvajali v zločinsko rokodelstvo. Poveljnik tega šolskega taborišča je Hribar iz Device Marije v Polju in ima na vesti večino zločinov okrog Sostrega in Dobrunj. Iz njegove šole je izšel tudi že ubiti Kikljev morilec Greiser /Albin Grajzer/. On je tudi uril ljubljansko ubijalsko tolpo v streljanju in izvrševanju atentatov.

Partizane, ki so prišli iz šolskega taborišča na Pancah, je po posameznih bataljonih razdeljeval 'LADO', poveljnik zaščite na Polici. Držal je stalno zvezo z ljubljanskim izvršnim odborom s pomočjo nekega železničarja s Police. Ta 'Lado' je imel na Polici cele delavnice, kjer so krojači in čevljarji izdelovali za partizane uniforme in čevlje iz blaga, ki ga je 'Lado' nakradel po vsej Dolenjski. V ta namen je imel stalno na razpolago četo 150 partizanov, da jih je pošiljal na 'akcije', kjer niso ničesar drugega delali, kakor ropali ljudem njih imovino ter odpeljevali nedolžne ljudi. Zato ni čudno, da je v bližini Police okrog 300 grobov. Tam so bile umorjene tudi skoraj vse žrtve iz okolice D. M. v Polju. 'Lado' je izvajal nad ljudstvom strašen teror. Zanimivo pa je, da je bil pri partizanih zelo zasovražen, ker sam ni nikoli nič delal, temveč se je doma bogato mastil.« Članek je bil sicer napisal v duhu takratnih vojnih razmer, nekaj je pretiravanj in verjetno tudi kakšna netočnost, toda v glavnem odseva dejansko stanje.

Slovenec je 26. septembra 1942 objavil sporočilo, da so vaške straže 23. septembra 1942 »zajele komandanta Police Lada Potokarja«.

17. aprila 1943 je Slovenec objavil novičko Šef partizanske obveščevalne službe ubit: »Smrekar Ludvik iz Podlipoglava, bivši letalski narednik. Avgusta 42 je organiziral terensko partizansko četo na Pugledu, od koder je ropal po okolici. Postal je komandant III. bataljona 3. zapadnega /Zapadnodolenjskega/ odreda. Postal Kardeljev zaupnik.«
Skrivnost bratov Boben

Slovenec je 15. aprila 1943 objavil članek Partizani pobijajo lastne pristaše: »Sostro, 12. 4. 43. Snoči okrog 22. ure se je predal vaški straži pri Sv. Lenartu Černe Ivan, Zavoglje 1, ki je ves uničen, lačen in zbit, poleg tega pa še tri krat ranjen, pripovedoval fantom tole: 'Ko smo lansko leto odhajali v gore z bratoma Adolfom in Francem Bobnarjem /prav brata Boben/, nas je vodil v šolsko taborišče znani zagrizeni terenski ... Muzga Rudolf (ustreljen 26. 3. 43). Od tod so nas poslali kakih 20 na Kočevsko k delavskemu bataljonu. Ob italj. ofenzivi smo bili vsi razpršeni, jaz sam sem takrat prišel domov, a sem bil kmalu dodeljen z obema Bobnarjema k obveščevalni službi: Opazovališče smo imeli v hribu nad Sostrim, kjer smo ostali do zadnjega. Bili smo brez orožja. Snoči pa so prišli k nam trije partizani – naši občani: komandant Sever Egidij - Štefan ... Ocvirk Hinko iz Vevč – Bobi ... Močilnikar Viktor iz Kašlja - Danilo. Komandant Štefan nam je razlagal potrebo borcev na Dolenjskem: če jih ne bo, bodo morali izvesti popoln umik iz Slovenije. Ukazal nam je, naj gremo z njimi: brž pa ko ... za bratoma Bobnarjema /Boben/, je oba lastnoročno s pištolo ustrelil. Bila sta na mestu mrtva. V hipu sem spoznal, kakšna usoda nas čaka. A že je padel strel, ki me je lahko ranil v glavo. Takoj sem stekel in v tem trenutku občutil še eno kroglo, ki mi je šla skozi roko. Ko so uvideli, da sem že predaleč, so pričeli teči za mano in streljali so s puškami; tako sem bil še enkrat ranjen v rebra; posrečilo pa se mi je kljub trem ranam uiti. Zdaj sem se zatekel k vam, ker vem, da je to edina rešitev.

Tako se je začelo obračunavanje med komunisti samimi. K temu jih žene obupen položaj, v katerega so zagazili s ... nesrečno akcijo.'

Partizanski morilec Egidij Sever

23. aprila 1943 je Slovenec objavil članek Konec razbojnika Severja in
njegovih tovarišev: »Kašeljsko hribovje nad vasjo Zavoglje. Adolf Boben iz Zaloga, član KP, France Boben iz Polja – oba zelo delovna komunista. 1942 spravila v partizane nešteto ljudi, tudi to patruljo štirih ljudi, ki je trojico (Bobna) aretirala. /.../

Sever Egidij, 23 let, vrtnar, komandant čete v 'Zdravkovem bataljonu' po krutosti poznan v Moravčah, komandant 3. bataljona Gubčeve brigade, komandant 'šolskega taborišča' pri Pancah in drugih taborišč na Pugledu in okoliških hribih. Kot tak je izvrševal večino smrtnih obsodb prijetih 'izdajalcev', ki so se v kakršni koli malenkosti pregrešili čez partizanske paragrafe. Po pripovedi ljudi je on ubil Cankarja Jožeta, partizana Završnika in oba brata Boben. /.../ Ostali mrtveci: Ocvirk Hinko iz Vevč, Močilnikar Viktor, Zg. Kašelj, Bitenc Ivan, Zg. Kašelj; ti so aretirali Bobna. Te tri partizane je čez tri dni ubil Sever Egidij - Štefan.«
Glede omemb bratov Boben so v mrliški knjigi župnije Sostro naslednji. podatki. Trupli bratov Adolfa in Franca Bobna so našli 11. aprila 1943. Dodali so, da sta bila ustreljena v gozdu pri Sostrem, pod Pečarjem, »baje od partizanov«. Na spominsko ploščo župnije Sostro in Polje ju v 90. letih niso napisali. V knjigi Iskra in plamen je Adolf Boben naveden pod rubriko »padli v NOV« za kraj Zalog (str. 602), brat Franc Boben pa pod Polje (str. 594). Zakaj nista navedena skupaj, so vedeli le sestavljalci. Sicer pa je bilo v Sloveniji po vojni veliko primerov, da so ubite, ki so jih zakrivili sami, napisali med partizanske žrtve.
V sredo, 13. maja 1942, so k Pavčičevim v Bizovik prišil partizani. Rekli so, da so s Police. Zahtevali so, da jim odprejo cerkev in pokažejo podstrešje, da bodo nekaj pogledali. Ko jih je Mici vprašala, kaj hočejo videti, so dejali, da ima Janez Pavčič, njen brat, v cerkvi polno orožja. Ni jim hotela odpreti, češ naj gredo po cerkvenega ključarja Ložarja, ki mora biti navzoč pri pregledu. Po tihem pogovoru med seboj so ji rekli, da bodo prišli drugič. Začelo jih je resno skrbeti. Pa ne zaradi orožja, saj tega pri hiši ni bilo, ampak zaradi Janeza. Zadnje dneve so jih nekateri vaščani večkrat opozorili, naj pazijo na Janeza, saj ga bodo partizani odgnali, ker ni za Osvobodilno fronto.

Vinko Mravlje z Brezovice je 15. maja 1942 v šoli pokazal Janezu Pavčiču nekaj stavkov dolgo, z imeni in grožnjami opremljeno »obsodbo« vodilnih mladcev učiteljiščnikov. Prva dva na seznamu sta bila Janez Pavčič iz Bizovika in Vinko Mravlje z Brezovice. Pavčiča so komunisti umorili že čez tri dni, Mravljeta pa čez slab mesec. Ko je Janez Pavčič popoldne odhajal iz šole, pouk so imeli za Bežigradom, je opazil, da mu sledi trojica komunističnih sošolcev, na katere je bil pred tem opozorjen. Komaj se jim je izmaknil in prišel domov.

Partizanska ugrabitev na Trnjavi pod Urhom
17. maja 1942 je bila nedelja. Janez Pavčič je najprej orglal pri maši v Bizoviku, popoldne pa bi moral pri Svetem Urhu nad Dobrunjami. Ob treh popoldne je skupaj s sovaščanom iz Bizovika Tonetom Jakošem odšel k Trnavčevim v Dobrunjah, kjer je bil doma Tonetov stric Franc Jakoš. Zaselek na Trnjavi je stal na samem, ob vznožju hriba Svetega Urha. Ko sta prišla do Jakoševih, je za njima v hišo stopil neznan oborožen partizanski terenec in zahteval legitimacije. Janezu, ki legitimacije ni imel s seboj, je nameril na čelo pištolo in zavpil: »Kdo si? Kje imaš orožje?« Odgovorila sta, da nimata česa skrivati, ker gresta k šmarnicam na Urhu.

Takrat je partizanska skupina, verjetno člani komunistične »Narodne zaščite« (beri: komunistične zaščite), na Trnjavi v Dobrunjah ugrabila Janeza Pavčiča in Toneta Jakoša iz Bizovika ter očeta Franca in sina Francija Jakoša ter Milka Cankarja iz Dobrunj. Skupaj s temi petimi so proti Podmolniku odgnali še Ivanko Kocjančič, Cankarjevo dekle, ter njegovo sorodnico Mici, obe iz Zadvora. Kasneje so ju spustili. Ponoči so jih iz Podmolnika odgnali v Podlipoglav. Tam so jih začeli zasliševati o »beli gardi«, sestankih, o orožju.

17. maja 1942 je iz Bizovika odšlo 17 članov nacionalne ilegale proti Dolenjski

Prav tisti dan, 17. maja 1942, je iz bližine Bizovika odšla skupina 17 moških, članov nacionalne (četniške; JVvD oziroma Jugoslovanska vojska v domovini) ilegale proti Dolenjski. Partizani so za zbiranje te ilegale izvedeli in jo hoteli takoj uničiti. Zasledovali so svoj glavni cilj – z monopolizacijo upora proti okupatorju izvesti komunistično revolucijo. Že septem​bra 1941 je komunistično-vodstvo oziroma Osvobodilna fronta (pot to ime so se komunisti skrili) sprejelo zaščitni »odlok«, ki so ga kasneje še dopolnjevali. Z njim je sankcioniralo vsako vojaško organiziranje zunaj Osvobodilne fronte ter si s tem uzurpiralo monopol nad vojaškim organiziranjem ter odporom proti okupatorju. Vse razen sebe so razglasili za izdajalce in jim namenili smrt. Kot prva vidnejša žrtev tega komunističnega »odloka« je bil Fanouš Emmer, ki ga je VOS OF ustrelila že 4. decembra 1941. Organiziral je provladno promihailovičevsko ilegalo. Vos, partizani in NZ so že leta 1941 ubili najmanj 63 Slovencev, takoj v začetku leta 1942 pa so začeli sistematično ubijati svoje politične nasprotnike. 

Braniti se pred komunističnimi partizani ali umreti

Sočasno, 15. maja 1942 se je v Loškem Potoku organizirala skupinica, ki se je pred partizanskim nasiljem zatekla na Tabor in se tam utrdila. Ker je bila slabo oborožena, defenzivno usmerjena in ni bila navajena bojevanja, so jo partizani takoj porazili. 27. maja se je podobna skupina domačih fantov in mož zatekla pred partizani v Makovčevo hišo na Rudolfovem pri Svetem Vidu na Blokah. Partizani so jih obkolili, napadli, vendar so se branilci ubranili. Branilci so se umaknili v bližnje Tavžlje in se utaborili na gričku Resnik. Ko so jih tudi tam napadli partizani – z očitno željo seveda, da jih uničijo – so se v megli umaknili. Toda doma niso mogli več ostati, saj bi jih partizani prej ali slej ubili. Umaknili so se na Rakek, od tam na Brezovico, del se jih je kasneje pridružil Štajerskemu bataljonu na Dolenjskem.

Komunistične partizane je zanimal predvsem notranji »nasprotnik«

Po poti teh treh skupin se je po brezumnem partizansko-revolucionarnem ubijanju junija 1942 morala samoorganizirati v obrambo vas Šentjošt v Polhograjskih dolomitih in 17. julija 1942 je nastala prva učinkoviteje organizirana protirevolucionarna postojanka. Tudi to so partizani že čez nekaj dni napadli in jo hoteli uničiti. Že prej omenjena skupina nacionalne ilegale se je pod Gorjanci celo morala skriti pod ime Štajerski bataljon, da bi se ubranila pred partizani, toda niti to ni pomagalo, saj so jih komunistični partizani začeli sistematično napadati in jih na vsak način hoteli uničiti.

Žrtve revolucionarnega nasilja so imeli na razpolago dve slabi možnosti

Absurdno je, da je šele italijanska ofenziva (okupator torej) razklenila partizansko-komunistično »osvobajanje« terena. V tem v resnici »osvobojenem« prostoru (Italijani ga niso zasedali, ali so nekatere kraje zapustili) ljudem ni preostalo drugega, kot da so sledili zgledu Šentjošta, vzeli v roke preprosto orožje in se odločili, da se bodo poslej pred revolucionarnim nasiljem branili. Toda deželo je v svojih kleščah držal okupator (ta je z okupacijo komunistom sploh omogočil izvajanje revolucije), ki je hotel imeti vsako takšno organiziranje pod strogim nadzorom. Ker je bil namen protirevolu​cije zavarovanje ožjih okolij, predvsem domačih vasi, so bili prisiljeni privoliti v italijanski nadzor. Poleg tega so od njih dobili tudi orožje, stare puške sicer, a vendarle. Ljudje, žrtve revolucionarnega nasilja, so imeli na razpolago dve možnosti, obe slabi: ali se še naprej prepuščajo na milost in nemilost partizanskemu nasilju, grožnjam, sramotenju, umorom in ropanju ali se temu nasilju postavijo po robu, to pa je bilo mogoče le pod nadzorstvom okupatorja. Tako so od konca avgusta 1942 po Notranjskem, Dolenjskem in v okolici Ljubljane kot gobe po dežju vznikale postojanke vaških straž.

Zločinec Albin Grajzer

Vrnimo se k skupini petih ljudi iz Bizovika in Dobrunj, ki so jih 17. maja 1942 ugrabili partizani in odgnali proti svojemu taborišču. Štefanija Ravnikar - Podbevšek je v svoji »znameniti« propagandni knjigi Sv. Urh (Ljubljana, 1972) zapisala (str. 97): »Obveščevalec II. grupe odredov /vodil jo je Franc Rozman - Stane, op. I. Ž./ Albin Grajzer je poznal kraj in ljudi v okolici Sv. Urha, zlasti v poljski občini, kjer se je pred vojno učil mizarstva in aktivno sodeloval v revolucionarnem delavskem gibanju. Nekaj dni pred 17. majem 1942 je odšel s patruljo s Police v bližino Sv. Urha in se sestal s člani NZ. Poizvedoval le za sumljivimi tujci, ki so se zbirali v urhovskih gozdovih, in odšel z dvema oboroženima tovarišema tudi sam do njih. Od njihovega 'vodilnega' je zahteval orožje in jim dejal, 'da spet pridejo' /.../.«
Pri tem je treba poudariti, kar doslej našim propartizanskim zgodovinarjem niti na misel ni prišlo, da komunisti in njihovi partizani niso imeli prav nobenega mandata za takšno početje. Posegli so po nasilju in začeli uničevati svoje dejanske in morebitne politične nasprotnike. Tipična komunistična revolucija pač. Praktično vse, kar je bilo v povojnem komunistkinem režimu napisano o tem, govori predvsem to zgodbo, ki pa so jo že takrat, še bolj pa jo poskušajo danes, prikriti z lepo zvenečo frazo o NOB oziroma o narodno-osvobodilnem boju. Seveda je bil tudi ta, saj komunisti svoje revolucije v čisti obliki ne bi mogli izvajati. Potrebovali so lepo masko, NOB torej, s katero so preslepili izredno veliko Slovencev, pod katero so lahko učinkovito izvajali svoj vzporedni, v resnici pa glavni projekt, komunistično revolucijo oziroma uničevanje svojih političnih nasprotnikov, vse z namenom končne zasedbe oblasti.

Partizanski komunistični revolucionarji

Podbevškova (97): »Dne 17. maja 1942 je Albin Grajzer s člani patrulje že zgodaj popoldne polovil osem četnikov in njihovih sodelavcev, jih za​prl in zastražil do prihoda komandanta drugega bataljona II. grupe odredov Franca Mazovca s partizanskim imenom Risto, domačina iz Spodnjega Kašlja v poljski občini. Risto je prišel s Police z dvema četama bataljona – okoli sedemdeset mož – v nedeljo, dne 17. maja, ko je že legel mrak na pokrajino. /.../
Bataljonski komandant Risto in njegovi partizani niso dobili ne četnikov ne njihovega orožja le osem ujetnikov je čakalo svoje usode /.../, pet ujetnikov pa je moralo s partizani na Polico. To so bili: 54-letni čevljar Franc Jakoš s Trnave, njegov drugorojenec Franc, star 20 let, po poklicu pleskar, njegov nečak Franc Jakoš iz Bizovika, št. 12, star 21 let, tudi pleskar, Milko Cankar iz Dobrunj, št. 100, star 21 let, študent in telovadni učitelj, in 18-letni Janez Pavčič, mežnarjev sin iz Bizovika, dijak učiteljišča.« Takoj za tem je morala Podbevškova dodati: »Prijeti četniki in njihovi sodelavci niso bili jedro skupine, ki se je zbrala v urhovskih gozdovih. Partizanom so prišli v roke bolj po naključju /.../.«

Nasploh je Podbevškova to »akcijo« in vse ostalo v svoji knjigi pisala  na način komunistične konstrukcije realnosti, zgodbe, ki je zagovarjala agendo komunističnega zločinstva.
Partizanski umori prič njihovega nasilja
Več prič, partizanov, ki so tudi zaradi tega zločina zapustili partizanske vrste, je kasneje povedalo, kako sta Bizovičana Vinko Mojškerc in Anton Vrbinc vodila »zasliševanje« s krutim mučenjem in na koncu dala vseh pet umoriti, potem ko so si morali pred tem še sami kopati grob. Umorili in zakopali so jih v Krčmarjevem gozdu nad Blisko vasjo pri Polici. Prvi, ki je zaradi tega zločina zapustil partizanske vrste, je bil Polde Lampič iz Spodnje Hrušice. Že 31. maja 1942 so ga prišli ustrelit, predvsem zato, da ne bi ljudem povedal resnice o partizanskem početju. Naslednji je bil France Žitnik iz Bizovika. Še isti mesec, v juniju 1942, so ga ustrelili pred domačo hišo.

Po vojni so komunisti pokopališče na Urhu uničili

20. marca 1943, ko je pobralo sneg, je domača vaška straža iz Bizovika odšla v gozd nad Blisko vasjo, izkopala trupla petih domačinov in jih pokopala na domači pokopališči, v Bizoviku in na Urhu. Urhovskega so po vojni komunisti zravnali z zemljo, potem ko so tam zgradili propagandno svetišče.

Posamični umori v krajih od Polja do Bizovika, že zelo zgodaj, pozno poleti 1941, ugrabitev in umor peterice pod Urhom, poletne ugrabitve žensk in moških, vse to, pa strupena lažniva komunistična propaganda, so tudi v teh krajih ljudi prisilili, da so organizirali svoje obrambne postojanke vaških straž.

Albin Grajzer – komunistični heroj kot morilec
Albin Grajzer, ki je vodil ugrabitev civilistov pod sv. Urhom, je bil tipični komunist-revolucionar. Leta 1938 je bil prejet v Skoj, leta 1941, že takoj na začetku, je postal član VOS OF. 18. avgusta 1941 je v Vevčah ubil Josipa Sušnika. Januarja 1942 ga je revolucionarno vodstvo poklicalo v Ljubljano, kjer je postal eden najdrznejših borcev VOS OF. Sodeloval je pri umorih domači političnih nasprotnikov. Od avgusta 1942 je bil komandir »zaščitne čete« pri glavnem partizanskem poveljstvu. Septembra 1943 je postal komandant 1. bataljona VOS OF za Ljubljansko pokrajino, ob ustanovitvi VDV marca 1944 pa namestnik komandanta 1. divizije VDV. Glavnino akcij je vodil proti notranjim nasprotnikom. 1. aprila 1944 so ga v Metnaju ubili (domnevno) četniki Janeza Marna - Črtomira. Po vojni so ga komunisti razglasili za »narodnega heroja«. Pomislite, še danes imajo v Vevčah ulico z njegovim imenom, z imenom patentiranega terorista in morilca revolucije.

Partizanska akcija, ki ni v ničemer pripomogla k osvobajanju okupiranega naroda, je povzročila le eno: maščevalni protiukrep Italijanov. V župniji Devica Marija v Polju so v naslednjih dneh aretirali 700 ljudi, približno 300 pa še v župniji Sostro ter celo v Tomačevem, Jaršah, Hrastju in drugih vaseh ob Savi.

Že dan po partizanski »akciji«, 31. avgusta, so 60 moških aretirali v Polju. Martinu Krannerju, študentu prava, ki je bil doma iz Žabnic pod Svetimi Višarjami, zato je delno govoril italijansko, je uspelo, da je pri vodstvu italijanske vojske dosegel izločitev 16 fantov, ki so bili člani fantovske Marijine organizacije. Okoli 1.000 nedolžnih ljudi so torej Italijani odpeljali na Rab, od koder se mnogi niso vrnili. To je bi​la cena partizanskega »napada« in požiga papirja ter lesa. Komunistov žrtve in trpljenje ljudi ni zanimalo. Nasprotno, vse to je bilo v funkciji revolucije, njeno vezivo.

Zaradi komunističnega nasilja izsiljena samoobramba 

To je vzpodbudilo oziroma prisililo skupino domačinov, da so po zgledu vaške straže v Šentjoštu ustanovili svojo samoobrambno skupino, ki bo pred partizani varovala vaško skupnost. 14. septembra so se s kolesi odpeljali v Kleče, kjer so se organizirale vaške straže za Dravlje, Ježico, Polje in Bizovik. 18. septembra so se vrnili v Polje. Bilo jih je 14. Poveljstvo te skromne obrambne organizacije je prevzel Janez Grum, profesor na ljubljanski klasični gimnaziji, saj je bil rezervni podporočnik jugoslovanske vojske. Najprej so se zasilno nastanili v župnišču, ko pa so se v začetku oktobra Italijani izselili iz prosvetnega doma, so se vselili vanj. Stavbe niso utrdili. Podrobneje o vsem tem piše Janez Grum v 47. številki Zaveze (december 2002, str. 92–95, glej v priponki). Kmalu so jih prišli uničit partizani ... Grum je bil komandant poljske vaške straže do 15. marca 1943, ko je odšel na Rudnik. Njegovo mesto je prevzel Milko Pirih.
Zločinski napotki Borisa Kidriča partizanom
Komandant Tomšičeve brigade Janez Hlebš - Čiro je 15. oktobra 1942 dobil ukaz, da mora priti na posvet v glavno partizansko poveljstvo. Bilo je dva dni po vosovskem umoru nekdanjega bana dr. Marka Natlačena v Ljubljani. Odpravil se je čez Barje v Podlipoglav in se naslednji dan srečal z Borisom Kidričem, političnim komisarjem glavnega poveljstva. Ves dan je poslušal Kidriča, ki mu je govoril o svoji želji, kako bi partizani napadli postojanke vaških straž v Polju, Bizoviku in Dobrunjah, ki so nastale malo pred tem. Naslednji dan, 17. oktobra, se je še enkrat zglasil pri Kidriču v bunkerju nad Podlipoglavom in pogovor je trajal še ves dopoldan. Hlebš je takoj poslal po svojo brigado na Mokrc.
Samoobrambne skupine vaških straž so se v krajih vzhodno od Ljubljane organizirale po 5. septembru. Tako kot drugod so bili tudi tu ljudje prisiljeni nekaj storiti, da bi se obvarovali pred partizansko revolucionarno morijo, ki so jo doživljali že eno leto, posebej intenzivno in brutalno pa od maja naprej. Partizani so vdirali v vasi, ugrabljali ljudi, jih ubijali, ropali premoženje, grozili, svoje žrtve klevetali z izmišljenimi konstrukti. Ljudje, ki so živeli v smrtnem in nenehnem strahu, kaj bo prinesla naslednja noč, so imeli le en izhod: organizirati si lastno obrambo, ki bo varovala vasi pred nasilniki iz gozdov, ki so prihajali ponoči. Toda zakonita samoobrambna organizacija je bila mogoča le tako, da so jo dovolili Italijani, saj so ti imeli takrat vso oblast v svojih rokah. Če bi se kdo ilegalno organiziral mimo njihove vednosti, bi ga okupator takoj uničil. Tega pa si nemočni in že več kot dovolj ogroženi ljudje seveda niso mogli privoščili. Zelo neprijetna situacija, toda boljše takrat ni bilo. Zato je vse današnje govoričenje o kolaboraciji nepremišljeno ter neodgovorno, saj je krivično do žrtev in ne vidi nasilnika, to pa so bili vojaki revolucije.

Spet zločinec Albin Grajzer

Prvi komandant vaške straže v Bizoviku je bil Jelko Capuder (l. januarja 1943 je postojanko prevzel Stanko Bitenc). Vaška straža v Bizoviku je doživela prvi partizanski napad že v noči na 4. oktober 1942. Napadla jih je tako imenovana četa Albina Grajzerja. Pri tem jim je uspelo ubiti dva branilca. Naslednjo noč je prišlo do praske partizanske patrulje in vaške straže v Zgornjem Kašlju na Zamudovem vrtu. Ubit je bil vaški stražar Habič. V noči na 8. oktober je Grajzerjeva četa, z brzostrelko se ji je pridružil Peter Stante - Skala, postavila zasedo vaški straži iz Dobrunj. Skupinica vaških stražarjev, ki je padla v zasedo, je spet imela žrtve. Ubit je bil Anton Babnik, Lovro Peterca je bil ranjen, dva branilca pa so partizani zajeli. To sta bila Peter Kregar iz Dobrunj in Lovro Tesner iz Sostrega, ki so ju nato kot ujetnika umorili.

Tomšičeva brigada nad branilce

Po Kidričevih navodilih glede napada na vaške straže v Polju, Dobrunjah in Bizoviku sta se sešla štab Tomšičeve brigade in Ludvik Smrekar, komandant 3. bataljona Zapadnodolenjskega odreda. Izdelali so natančnejši načrt za napad.

Bataljoni Tomšičeve brigade so se 21. oktobra zbrali na Molniku. Tja so prišli tudi terenci, ki so partizane podrobneje informirali o postojankah vaških straž in ki so potem četam kazali pot in cilje napada (tovrstna vloga komunističnih terencev je bila zelo pomembna, zato so bili kasneje pomembna tarča povračilnih ukrepov protirevolucije, tudi na Urhu). 

Partizanski napad se je začel v Bizoviku. Prva in del tretje čete 2. bataljona Tomšičeve brigade s skupino partizanov, ki jo je vodil domačin Anton Vrbinc - Nebošme, so se v noči na 22. oktober približali Bizoviku. Partizani, ki jih je vodil Franc Črnugelj - Zorko, so prišli po dolini z južne strani. Priplazili so se do lope, ki je stala pred enonadstropno hišo. Postojanka, ki jo sestavljalo okoli 40 branilcev, je bila v Rekarjevi gostilni, v pritlični Drčarjevi hiši in v hiši Dragonarjeve France, vse na sedanji Pariški cesti, v enonadstropni hiši pri Ižančevem Johanu pa je bilo še 20 branilcev. Napadalce je na glavni del postojanke vodil Anton Vrbinc, na pomožni del pa domačin Jakob Mojškerc.

Pozabili na krajo

Naj povzamem iz propartizanske literature. Dež je dušil zvoke. Stražar se je stiskal pod kap. Napadajoči partizan Emil Rendl bi ga moral pokončati z nožem. Ko se je z ostrim rezilom pognal proti njemu, se je spotaknil ob nizko napeto varovalno žico, na kateri so bile navezane prazne pločevinke in stara posoda. Padel je in ropot je preprečil umor, s katerim naj bi se začel zločinski partizanski napad in presenečenje. Stražarju je kljub temu, da ga je napadalec zadel z nožem, uspelo skočiti v hišo, od koder je skozi priprta vežna vrata začel streljati. S tem so bili branilci zbujeni. Črnuglju in Učakarju je uspelo vdreti v hišo, vendar sta bila odbita. Branilci so se branili tudi z ročnimi bombami in drobci so ranili štiri napadalce. Kakšni dve uri so se partizani motali okoli postojanke, vendar jih je spopad tako zmedel, da so pozabili celo na krajo premoženja, kar naj bi bila njihova vzporedna naloga, piše v knjigi Tomšičeva brigada (2. del, Ljubljana, 1986, str. 276) avtor Franci Strle. Po njegovih dokaj podrobnih opisih partizanskega početja povzemam tudi podatke in citate v nadaljevanju.
Partizani so napadli ščurke, ne pa ljudi, ki so se branili
Pri navedkih v nadaljevanju opozarjam bralca na Strletovo izrazje, ki je bilo do branečih se vaških stražarjev skrajno diskreditirajoče in primitivno. V partizanskem duhu pač. »Več sreče je bilo pri Rekarjevi gostilni, kjer je bila zbrana belogardistična elita z Gabrijelom Capudrom na čelu. Tu so Capudrovi bojevniki partizane pričakali že budni, ker so jih zdramili streli od Ižančevega Johana. Iz podstrešnih prostorov so začele leteti bombe. Na partizanski strani jo je prvi skupil vodnik Ivan Jager - Krubarjev. Paradajzarica mu je priletela na roko in mu jo skoraj odtrgala, dobil pa je še strel skozi pljuča.«
Napadalcem je uspelo zažgati obe stavbi. Pomagali so si s skladovnico butar ob eni od hiš. »Belogardisti so iz nje skakali kakor ščurki čez dvometrski presledek v Rekarjevo gostilno.« Ker pri uničevanju branilcev niso bili uspešni, so se partizani znesli nad Fani Prepeluh, ko so vdrli v Dragonarjevo hišo in jo umorili. Poglejmo tudi Strletovo izrazje, zanj so bili branilci ščurki.
Nedolžnost krivcev

Strle (278): »Ko je Rekarjeva gostilna že gorela, so beli potisnili skozi glavni zgornji vhod tri Vrbinčeve. Oče Janez je bil takoj mrtev, hči Angela pa smrtno ranjena.« Ustrelili so ju seveda napadalci. Da bi v svoji knjigi zadevo omilil, je Strle zapisal: »Ne ve se, ali so nanju nehote streljali partizani ali pa sta dobila strele v hrbet. V vsakem primeru je bil to pravi in premišljeni capudrovski zločin.« Po komunistični »logiki« so bili krivi torej drugi, drugi so storili »pravi in premišljeni« zločin, ne pa partizani, ki jih je nad Bizovik poslal njihov politkomisar Boris Kidrič.

Strle: »Ogenj je divjal in vsi partizani so menili, da se bodo beli izdajalci scvrli. Toda v smrtni stiski so se splazili v obokano Rekarjevo vinsko klet. Iz sodov so spuščali vino, si z njim polivali hlapčevske uniforme in se hladili. Tako so pričakali dan, ko so se partizani umaknili.« Vsaj smrtno stisko napadenih je omenil. Ubita sta bila dva: Ivan Lampič in Ivan Vrbinc. Toda Strle ne bi bil Strle, če ne bi zapisal še enega popolnega nesmisla: »Ker nista hotela streljati, so ju legisti pobili sami«. In še cinizem: »Ranjen je bil Ivan Habič - Bizoviški vrag. Tedaj je dobil le štiri lažje rane v nogo, toda s Tomšičevo ni imel nikoli sreče ...«
Ivana Habiča so partizani ubili na Velikem Osolniku 15. septembra 1943, potem ko je vaške stražarje, ki so bili tam, napadla Tomšičeva brigada in ko je njen komandant ter povojni »narodni heroj« Stane Semič - Daki »obsodil« na smrt 24 vojnih ujetnikov. Če bi Daki še živel in če bi bila Slovenija pravna država, bi bil za ta zločin obsojen na desetletja dolgo zaporno kazen.
Izdajalci so bili komunisti, ne pa branilci pred njihovim nasiljem

Franci Strle je za napadene branilce uporabil izraz »beli izdajalci«. Napadeni vaški stražarji seveda po nobenem merilu niso bili izdajalci česar koli. Vaške straže (in kasneje domobranci) so nastali izrazito izsiljeno, potem ko so komunistični partizani eno leto ropali, grozili, pretepali in ubijali Slovence civiliste. Ti so morali celo iskati zaščito pri okupatorju, saj so bili goloroki in povsem nezavarovani. 

Komunisti so Slovence leta 1941 in 1942 sistematično ubijali ter pri tem proti tako ubitim in napadenim vodili grozljivo propagandno vojno z izrazi, da so izdajalci naroda, kolaboranti ter sodelavci okupatorja. Komunisti s svojimi paravojaškimi skupinami (VOS, partizani, Narodna zaščita, aktivisti, terenci) so bili zaradi tega nasilja veliko hujša nevarnost kot okupatorji, saj so domače ljudi ubijali in klevetali zaradi svoje politične ideologije. Izdajalci so bili takrat v Sloveniji le komunisti s svojimi paravojskami, saj so zlorabili okupacijo za fizično in politično uničevanje Slovencev.
»Zagrizeni« branilci
Strle (280–281): »Razmeroma največ uspeha je imel 3. bataljon, ki je napadal in preiskoval Dobrunje. Belogardistične postojanke, ki je bila v avtokolarski delavnici Mežnarjevega Jožeta, sicer ni bilo mogoče zavzeti. /.../ Tudi razmere za napad so bile nemogoče. Postojanka je bila od vseh strani ob​dana z njivami, te pa so bile zaradi divjega naliva tako razmočene, da so bili partizani blatni od glave do peta. Ker so se morali plaziti po tleh, je bilo orožje tako zamazano, da so bili puškomitraljezi nerabni. /.../ Napaka s partizanske strani pa je bila, da so pred začetkom napada belogardiste pozvali, naj se vdajo. Ti so odgovorili s hudim ognjem.«
Strle (282): »Medtem sta 1. in 2. četa preiskovali domove zagrizenih belogardistov. /Le kakšni naj bi bili »zagrizeni«? Strletu je pač vsaka slabšalna beseda prišla prav, da bi demoniziral žrtve in opravičil napadalce, zločince partizane, op. I. Ž./ Cerkovnika Jakoba Jesiha - Lenarta sicer niso dobili doma, presenetili pa so Toneta Rožnika - Kovača. Skril se je v klet, tam pa je s sekiro napadel nekega borca in ga hudo ranil v roko, s tem pa se je tudi izdal. Potem je v klet skočil vodnik Ludvik Vider, Kovaču strgal sekiro iz rok in ga z njo pokončal.« Tako torej! Kdo je koga napadal? Partizani so človeka ubili celo s sekiro, nikakor ne edinega leta 1942.
Prvi bataljon Tomšičeve brigade je isto noč napadel postojanko v Devici Mariji v Polju. Vodil jih je Ludvik Praznik - Suljo. »Vzrok« za napad naj bi bil, kot je nespretno zapisal Franci Strle v drugi knjigi Tomšičeva brigada (2. del, Ljubljana, 1986, str. 274), ker so bili partizani obveščeni, da so imeli vaški stražarji zaprto ženo in hčerko Franca Leskoška - Luke. Toda kot je Strle zapisal v opombi na isti strani, sta bili takrat na svobodi. Resnica je, da so ju vaški stražarji ujeli in zaprli pet dni po napadu, ko so prav zaradi uničujočega partizanskega napada na Polje, Dobrunje in Bizovik 20. oktobra 1942, v katerem so ti ubili veliko ljudi ter uničili veliko infrastrukture, prečesali okolico in ju odkrili v bunkerju glavnega partizanskega poveljstva na Obrijah. Strletu oziroma tistim, ki so ga informirali, je prišlo torej vse prav, samo da opravičijo in zakrijejo partizansko morijo.

Strletovščina

Poglejmo spet Strletov norčavi jezik oziroma vzroke, ki so tokrat preprečili partizanski uspeh v Polju (str. 279): »Kljub nalivu je nenadoma zažvenketalo kolo. Poganjala ga je dolga postava, ki je opletala še z bolj dolgo puško. Partizani so onemeli. Ko je brezskrbni dolgin pridirkal mimo, se je Milan Našič kakor ris pognal nanj. Povalil ga je po mokri cesti, da presenečeni belogardist ni mogel niti pisniti. Tako je bil ujet Franc Govže starejši, ki je bil namestnik komandanta vaške straže v Ljubljani-Polju. Praktični partizani iz 2. čete 1. bataljona Tomšičeve so hoteli ujetnika zabosti, da ne bi imeli opravka z njim.«
In nekaj naprej: »Zvezali so ga, mu v usta zatlačili robec in ga gnali pred sabo proti postojanki. /.../ Partizani so ga znova ujeli in podrli na tla. Zupančič ga je mahnil dvakrat s kopitom po glavi. Mislili so, da mu je dovolj, toda dedec je bil trden in je vseeno ušel. Tako je bilo vse pokvarjeno ...«
Ena sama morija

Kaj je bilo to, kar »je bilo vse pokvarjeno«? Strle: »Medtem so belogardisti začeli streljati od vsepovsod /.../ Partizani so v hipu imeli hude izgube. Zadeti so bili: Jože Ajdešček, ki je obležal tam z zažigalno steklenico v rokah, Tone Stepančič - Savo, ki ga je Rado Cenčič - Mitja na hrbtu nesel čez Ljubljanico vse do Podlipoglava, in Stanislav Špelič iz Gabrovčca ob Krki. Med umikom, že na desni strani Ljubljanice, je bil smrtno ranjen v prsi še politdelegat Štefan, doma iz Ljubljane. /.../ Druga. četa 1. bataljona Tomšičeve je torej izgubila štiri borce, uspeha pa ni dosegla nobenega.«
Takšnih opisov je v Strletovih knjigah o Tomšičevi brigadi neizmerno veliko. Ena sama morija. Danes pa Slovenci govorijo o »narodnoosvobodilnem boju«. Govorijo na podlagi zgodbic in popolnoma prirejene zgodovine, ki so jim jo vse življenje vlivali v glave. Naj berejo številne in obsežne monografije o partizanskih enotah in v hipu se bodo znašli v nekem drugem svetu – v svetu mračne morilske ideologije, ki je napajala komunistično-partizansko revolucijo. Berite partizanske monografije. Tistih o Vosu in Ozni ne morete, saj jih naši zgodovinarji niso napisali. Kaj bi brali šele tam?!
Levičarski narobe svet

Poglejmo samo en primer pisanja povojne komunistične propagande, s katero so hoteli čim bolj očrniti svoje medvojne žrtve in s tem opravičiti svoja zločinska dejanja, Leta 1988 je občinski odbor zveze borcev v občini Moste-Polje izdal 2. izdajo izjemno propagandne publikacije z naslovom Iskra in plamen (Ljubljana, 1988, 635 strani). Le v kakšnem zveriženem duhovno-vrednostnem svetu so živeli ljudje, ki so pisali takšno literaturo? Bili so pač dediči in otroci največje morije v novejši slovenski zgodovini.

Marjan Moškrič je napisal eno od osrednjih poglavij v knjigi. Dal mu je tipični naslov Revolucionarno gibanje pred drugo svetovno vojno in narodnoosvobodilni boj v današnji krajevni skupnosti Zadvor. Naj navedem samo en odlomek (str. 260–261): »Tako so belogardisti že s prvim nastopom pokazali svoje pravo lice. Taki so ostali do konca vojne. A ne samo ubijanje, sestavni del njihovega 'boja proti komunizmu' je bilo tudi ropanje, pri čemer so celo prekašali Italijane. Povsod, kjer so koga aretirali, so oropali domove in si plen med seboj razdelili ter ga preprodajali. Drugače tudi ni moglo biti, kajti jedro belogardistov so sestavljali zagrizeni člani Katoliške akcije, ki so postali s svojimi zločini v razvpitem 'štajerskem' bataljonu okoreli zločinci; del njih pa je prihajal iz vrst kriminalcev in delomrznežev, ki jim je bil edini smoter življenja živeti čim bolje na račun drugih. Oboji so bili brez vsakih predsodkov ter za denar in plen pripravljeni storiti vse.«
Tako so komunisti 45 let Slovencem prikazovali resnico. Kako naj nekateri potem danes razmišljajo drugače, če so jim vcepili popolnoma napačno podobo o medvojnih dogodkih?! Ta resnica je bila čista izmišljija. Stvari so postavili na glavo. To, kar je Moškrič v navedenem odlomku pripisoval protirevoluciji, je res veljalo, toda za komunistične partizane. Ti so leta 1941 in 1942 ubijali Slovence, ropali njihovo premoženje, svoje zločine opravičevali z izjemno lažno propagando, načrtno izzivali okupatorja, da se je potem ta znašal nad nedolžnim prebivalstvom. Ti so bili kriminalci in delomrzneži, ne pa njihove žrtve.

Partizani nad Urha

3. bataljon Tomšičeve brigade je v noči na 22. oktober 1942 z zažigalnimi naboji obstreljeval papirnico Vevče. Uspelo jim je zanetiti požar. Hkrati ko so drugi deli brigade napadali postojanke vaških straž v Bizoviku, Dobrunjah in Polju, je ena skupi​na, vodil jo je politkomisar Vasja Kogej, napadla postojanko pri Svetem Urhu. Toda ker je tudi ta komaj nastala in še ni bila dovolj utrjena, so se branilci, takoj ko so zaslutili nevarnost, umaknili. Franci Strle je v knjigi o Tomšičevi brigadi (str. 282) napad opisal z naslednjimi besedami: »Vasjevi udarniki so jo zavzeli brez boja. V njej so zasegli, kar je bilo koristnega, nato pa so v mežnarijo nanosih slame, klopi in drugega lesa ter belogardistično postojanko požgali. Cerkve se pa niso dotaknili /kako so bili uvidevni, op. I. Ž./. Pri Lenartu in pri Rožniku je bataljon kazensko zasegel precej oblačil in živine, prašičev, žita in druge hrane pa še za dva voza.«
Brezumna napadalnost in morija torej, hkrati pa še ropanje. Poleg tega takrat o kakšni pravi postojanki na Svetem Urhu sploh še ni bilo mogoče govoriti. To so organizirali šele po partizanskem napadu na Bizovik in Dobrunje. Njen poveljnik je bil Lojze Dežman. Dežman je 17. maja 1942 s sedemnajsterico četniške ilegale iz Bizovika odšel na Dolenjsko. Konec oktobra se je vrnil domov in se pridružil vaški straži v Dobrunjah. 

Levičarji so na Urhu zamolčali vse bistveno, to je partizansko morijo leta 1942

Mimogrede, Strle je omenil, kako so partizani požgali mežnarijo na Urhu, kjer je bila samoobrambna vaška straža. Mežnarije v denacionalizacijskem postopku levičarski sodniki niso vrnili Cerkvi oziroma župniji Sostro, ampak so v njej levičarji postavili razstavo, ki je še hujše nadaljevanje razstave iz časa komunizma v cerkvi na Urhu, saj je avtor gladko zamolčal vse bistveno, to je partizansko morijo na širšem območju Urha leta 1942.
Štab Tomšičeve brigade je 24. oktobra poslal partizanskemu poveljstvu poročilo o napadih na protirevolucijo. V njem je med drugim za​pisal: »Ker smo izvedeli, da se name​rava pri Sv. Urhu nad Dobrunjami naseliti večje število belogardistov, smo tudi tam rekvirirali in nato zažgali, ker je bila prava trdnjava.«
Kakšna trdnjava neki. Poleg tega sem prej iz Strletove knjige (str. 282) navedel, da je 3. bataljon Tomšičeve brigade pod vodstvom Vasje Kogeja napadel postojanko vaške straže na Urhu, v prej omenjenem poročilu štaba Tomšičeve brigade pa je ta navedel, da so akcijo izvedli »preventivno« in da na Urhu postojanke še ni bilo (Jeseni 1942, str. 101). Kakana resnica neki, samo da se je nekaj pisalo. O Urhu, ki je bil izrazit propagandni projekt, so pač lahko pisali karkoli.

Kardeljevi pokovci

In kako se je na »narodnoosvobodilno« akcijo odzvalo glavno partizansko poveljstvo, ki je Tomšičevo pravzaprav poslalo nanjo? Strle je zapisal (str. 282), da jo je »ocenilo slabo«, in nadaljeval: »Vzroke za premajhen oziroma slab uspeh je valilo na nezadostne in neustrezne priprave. Taka ocena pa ni bila stvarna. Bila je še zmeraj nasledek želja, da bi z belogardisti opravili na hitro, in posledica jeze zaradi izgubljene priložnosti za velik uspeh, ki se je brigadi izmuznil v Bizoviku.

Posebno nejevoljen je bil Edvard Kardelj, ki je menil, da so belogardisti nedorasli pokovci /4. novembra v pismu Ludviku Smrekarju, komandantu 3. bataljona ZDO, op. I. Ž./. Toda bil je v hudi zmoti, saj je pozabil, da sovražnika ni mogoče premagati tako, ako ga podcenjuješ. Belogardisti niso bili nič drugega kot domači fašisti, do konca prepojeni z versko nestrpnostjo in z voljo ohraniti razredne koristi za vsako ceno. Zato so se zavestno utrjevali in zagrizeno bojevali. Take sovražnike pa je težko premagati. Boj z njimi je težaven in dolgotrajen ...« Tako je Strle opisal pogled komunistov na Slovence, bili so fašisti, ki jih je treba uničevati.
Sprevržena logika

Kaj ima tu opraviti »verska nestrpnost«? Strleta bi to rade volje vprašal, če bi še živel, vendar se je še pred dokončanjem svoje monumentalne pisarije o Tomšičevi brigadi ustrelil (leta 1991). Prav zanima me, kako bi upravičil uporabo te svoje sintagme. Zapisal je, da so se vaški stražarji »zavzeto utrjevali« in »zagrizeno bojevali« zato, da so branili svoje »razredne koristi«. Značilen besednjak komunistov, ki so posegali po vsem mogočem, da bi opravičili svoje početje. Kdo pa je koga napadal? Kdo je v moriji leta 1942 ubil na stotine nedolžnih civilistov?

Partizanska logika je bila naslednja: če so »sovražnika« – za nasprotnika so dosledno uporabljali ta izraz – uničili, je bilo vse v redu, če pa niso bili najbolj uspešni, je bilo treba po njem natresti veliko verbalnega žvepla oziroma ga skrajno demonizirati. Tiste bralce, ki še vedno mislijo, da »NOB« ni bil tak, naj znova napoti​m na partizansko literaturo. Berite jo! Samo Strletova knjiga, ki jo tu navajam, Tomšičeva brigada (2. del), ima 950 strani, 950 plaht enega samega sovraštva. Sovraštva, ki seveda temelji na tistem sovraštvu, ki ga opisuje. Opisuje pa vodilno partizansko brigado, ponavljam, partizansko, ki ni počela skoraj ničesar drugega, kot svojo uničujočo ost uperjala proti notranjim političnim nasprotnikom. Okupator je bil povsem v drugem planu. Vse to pa je bilo ves čas natančno krmiljeno z najvišjega par​tizansko-komunističnega vodstva oziroma od Edvarda Kardelja in Borisa Kidriča.

Moškričeve rdeče rože

Jože Moškrič, komunist že od leta 1927 in zaupnik CK KPS, je 4. oktobra 1942 poslal CK KPS daljše po​ročilo o partizanskih napadih na protirevolucijo v Bizoviku, Dobrunjah in Polju. V njem je med drugim zapisal (Jesen 1942, str. 97–98): »Domove pa so našli prazne, razen enega, kjer se je aktiven belogardist, kovač Rožnik Anton branil s sekiro in bil ubit na mestu. Rekvirirali pa so živino, žito in obleko. Zažgali so tudi farovž pri Sv. Urhu ... /.../

Še najbolje je stvar uspela v Bizoviku. Tu se je posrečilo zažgati glavni stan bega. Ljudje govorijo o 20 do 40 mrtvih oziroma zgorelih. Moralo jih je biti precej, ker so bržkone imeli neko konferenco. Luksuzni avto, s katerim se vozijo komandanti, ki po navadi spe v Ljubljani, je bil še tu, da jih odpelje, zato je zelo verjetno, da so bili ubiti tudi ti navzoči in so poginili.«
Kot lahko vidimo, gre za poročilo tipičnega revolucionarnega terorista. V njem je svojemu partijskemu vodstvu z užitkom poročal o partizanskem uničevanju in z gnusom do svojih žrtev. Seveda je večina navedenih podatkov daleč od resnice. To strupeno pismo je pisal Jože Moškrič, oseba, ki so jo po vojni razglasili za »narodnega heroja« in po kateri se je še v globoka 90. leta imenovala Tiskarna Jožeta Moškriča v Mostah (na koncu so jo novolevičarji podrli in na njenem mestu dali postaviti supermarket tujega lastnika) in ulica na Kodeljevem.
Nekoliko daljše odlomke bom navedel zato, da vidimo, kdo je bil Edvard Kardelj, kdo partizani in kakšen NOB je to bil. Takšnih Kardeljevih pisem in konkretnih navodil je bilo izredno veliko. Zgodovinarji pa se obnašajo, kot da jih ne bi bilo, in pišejo nekakšne konstrukte o partizanih in NOB, ki jih nato prek Enciklopedije Slovenije, šolskih učbenikov in druge literature vsiljujejo Slovencem. Ni čudno, da imajo danes ti tako skrivenčeno podobo o našem medvojnem dogajanju.

Kardeljevo oštevanje in dajanje navodil o uničevanju
Poglejmo (Jesen 1942, str. 209–213): »Kar se akcij tiče, nimaš prav, ko govoriš, da niste uspeli zaradi 'raznih neprilik' /Ludvik Smrekar mu je pred tem poročal o napadu na postojanke vaških straž/. Po mojem prepričanju niste uspeli zaradi tega, ker se še niste vživeli v to, da se bo poslej pač treba boriti proti utrjenim postojankam bele garde. Naši partizani so navajeni na lahke zmage iz zased. Tega je pa sedaj v glavnem konec. Sedaj je treba proučiti vse možnosti, kako jih razbijati v njihovih utrjenih postojankah. /.../

Saj je vendar sramotno za nas, da cel bataljon obstane pred hišo, v kateri je morda 20-30 belogardistov, samo zato, ker imajo zaprta – polkna! Mi smo imeli n. pr. podatke, da so bili b. g. v Bizoviku v silni paniki. Če bi partizani napravili juriš, oziroma se dovolj približali Babnikovi hiši, bi lahko uničili vso bando, ki je bila vsa iz sebe od strahu. Treba je zavreči misel, da je dovolj, če nekomu zažgeš hišo! V vseh takih primerih se je pokazalo, da so (belogardisti) iz požara ušli z malenkostnimi izgubami. Samo direkten napad bo privedel do cilja. /.../ In končno: vse je odvisno od tega, da jih razbijemo sedaj, ko se še razvijajo, da jim že vnaprej ubijemo vso korajžo. Za vaš konec pa to še zlasti velja. Polje in Dobrunje (Bizovik) je sedaj najtrdnejša b. g. postojanka. Res je, da imajo v Polju dobre položaje. Toda v Bizoviku in Dobrunjah so njihovi položaji zanič in tu jih moramo uničiti. More pa se tudi v Polju še marsikaj napraviti. Mi bomo kasneje – kakor hitro se s P./etrom - Borisom Kidričem/ vrneva k Luki (Francu Leskošku/ – takoj ponovno poslali v vaš rajon eno ali dve brigadi. Za sedaj pa vodite boj proti b. g. vi sami, kolikor je največ v vaši moči, skupaj z vsemi četami, ki so, oziroma bodo na vašem področju. Predlagam predvsem naslednje konkretne ukrepe:
a) Poskušaj vreči manjše patrulje na ono stran Lj/ubljanice/ in eventuelno tudi žel/eznice/. Ni nujno, da patrulje ostanejo na oni strani čez dan, kot smo včasih mislili (četudi bi to bilo zelo dobro). Patrulje gredo lahko čez že v prvem večernem mraku. Obenem postavite čez noč zasede na vodi in na važnih točkah na oni strani, da krijejo umik našim patruljam, ki bi šle čez. Patrulje naj napravijo zasede na točkah, kjer se ponoči gibljejo b. g. patrulje in naj jih napadejo. Če bi se vam posrečil vsaj en tak napad in čim globlje na oni strani Ljublj., pa bi bil že velik rezultat in b. g. patrulj bi bilo tako manj.

b) Poizvedite prav natančne podatke o položajih, ki jih zavzema b. g. v Dobrunjah, Bizoviku itd. Izberite za vas najlažjo točko za napad in uničenje b. g. Do podrobnosti izdelajte načrt. Izkoristite mine, ki ste jih pobrali Nemcem. Organizirajte svojo razporeditev tako, da boste pri b. g. napravili čim večjo paniko. Itd. Skratka pripravite se tako, da boste v naprej lahko predvideli vse svoje postopke. Naredite si eventuelno tudi premične zaklone, ki jih partizani pomikajo pred seboj. Zavzemite njihove utrjene postojanke na vsak način. Videl boš, da bo to šlo laže, kakor sedaj misliš in ogromen bo rezultat: pri belogardističnih pokovcih bo nastal tak strah, da bo potem lahek posel z njimi. /.../«
»Nujno uničiti Polico«

»Nujno potrebno je čim prej uničiti Polico, to se pravi b. g. in italijansko posadko v vasi, ne vas samo. Pričnite z obkoljevalno taktiko. Ako boste dobili pomoč od ZDO /Zapadnodolenjskega odreda/ oz. če bo ostal pri vas bataljon UBTT /Udarni bataljon Toneta Tomšiča/, potem boste to nalogo lahko izvršili. Postavite zasede na vseh izhodih iz Police, na vseh zvezah z Grosupljem itd., skratka povsod, kjer hodijo b. g. in Italijani ven in noter! Vmes, po gozdovih napravite dobro observacijsko službo, da jim onemogočite prehode skozi gozdove. Držite zasede ponoči in podnevi! Napadajte vsako oboroženo patruljo ali kolono, bodisi da gre noter ali ven! Čim bolj jih vznemirjajte! Prepričan sem, da boste tako pokolebali njihovo moralo, da jim bo Police kmalu zadosti. /.../
Držite si odprt prehod na drugo stran Police? Dobro opazujte vse gibanje sovražnika na grosupeljski strani, vse njegove koncentracije itd., da bi vas sovražnik eventuelno ne iznenadil!«

Edvard Kardelj o Slovencih, ki so se morali braniti: »To je banda«

»Na noben način ne dopustite b. g., da bi se sprehajala po vaseh! Če jim boste postavili zasede okoli Police, bo hitro konec njihovega sprehajanja. Glede oborožitve vem, da imaš težave. Toda podobno je povsod. Napadajte b. g. patrulje, pa boste dobili orožje. To je lahak posel, kakor hitro se boste otresli mnenja, da je b. g. tudi vojska. To je banda in z njo je posel lažji kot z Italijani. To imejte pred očmi. Sicer pa prilagamo naredbo NO (Notranjskemu odredu/, da vam pošlje en mitraljez. Za italijanski mitraljez pa si najdi municijo. Prenehajte šteti pri b. g. mitraljeze, češ 'bo še težko delo z njimi'. Prav gotovo bi vi brez vsake težave lahko tistih 60 b. g. na Troščinah do kraja uničili, če bi jih pravilno pričakali. Seveda, če pa pustite vsepovsod odprta vrata, potem se lahko sprehajajo in s svojimi mitraljezi vzbujajo drugim strah, sebi pa korajžo. Vzemite mitraljeze beli gardi!! To mora biti vaše geslo, ne pa da prosite druge odrede za mitraljeze, (čimprej) se spravite na svoje noge! /.../

Poskušajte osvoboditi naše ljudi, ki so zaprti v Polju. Morda bi šlo s kako zvijačo (preoblečeni v b. g. 'uniforme'?) Sploh se zavzemite z vso silo, da v Polju b. g. zadaste pošten udarec.« 

Tako torej Edvard Kardelj, voditelj vsega pomembnega, kar se tiče komunistične revolucije v Sloveniji med drugo svetovno vojno in okupacijo dežele,  4. novembra 1942, potem ko ni bil zadovoljen s partizanskimi napadi na glavnega nasprotnika, na protirevolucijo. Postojanko vaške straže na Polici pri Grosupljem je najprej 19. oktobra 1942 napadla Gubčeva brigada, vendar je posadka napad odbila. Znova so jo v noči na 17. januar 1943 napadle enote 1. (dolenjske) operativne cone, vendar tudi takrat neuspešno. Vsi ti partizanski napadi, cela vrsta jih je bila takrat, so bili v vsem svojem bistvu zločini, saj so napadali in uničevali tiste, ki so se morali braniti pred njihovi prejšnjimi zločini.
Kardeljevo čiščenje tolp

4. novembra 1942 je Edvard Kardelj pisal tudi Karlu Poljanšku: »Rekvirirajte belogardistom.« Isti dan, 4. novembra 1942, je Kardelj javno, v Slovenskem poročevalcu, objavil nekakšna vojaška poročila Z naših bojišč, v katerih je med drugim pisal (Jesen 1942, str. 218–220): »30. X. 1942. Na vsem področju 'Ljubljanske pokrajine' opravljajo naše partizanske čete uspešno akcijo čiščenja belogardističnih tolp in razoroževanja vaških straž. V teku meseca oktobra je bilo očiščeno obsežno ozemlje ter ubitih, ujetih in aretiranih okoli 300 belogardistov oziroma članov 'vaške straže'. Justificirani so bili belogardistični kolovodje in agitatorji /.../. Zahodno-dolenjski odred: V začetku oktobra je manjši naš oddelek izvršil nekoliko napadov na belogardistične patrole na področju Bizovika, Dobrunj in Sp. Kašlja. Ubitih je bilo 11 belogardistov, 2 ujeta, zaplenjenega nekaj orožja in municije. /.../

Udarna brigada Matije Gubca: Deli naše brigade so sredi oktobra čistili področje med dolenjsko železnico in nemško mejo (vasi Polica, Brezovo, Dedni Dol, Blečji Vrh itd.). Razorožene so belogardistične 'vaške straže' v nekaj vaseh, aretiranih nekoliko belogardističnih kolovodij /.../ Na Polici smo bili prisiljeni zažgati tri gnezda belogardističnega odpora. Razen neznatnega odpora v Brezovem niso nikjer dajale vaške straže oboroženega odpora.

Udarna brigada Toneta Tomšiča: Oddelki naše brigade so 22. X. napadli belogardistična gnezda v Bizoviku in Dobrunjah. Zažgana so bila 3 gnezda belogardističnega odpora, pobitih okoli 30 belogardistov, a nekaj aretiranih in postavljenih pred partizansko sodišče. Zaplenjeno je bilo nekaj orožja.

Naš 1. bataljon je 25. X. ponoči zalotil v vasi Perovo pri Grosupljem sestanek vaške zaščite, ki ga je vodil kaplan iz Stare vasi. Aretirali smo kaplana in še enega znanega belogardističnega agitatorja, vsem ostalim pa smo razložili vlogo bele garde ter jih izpustili. Zaplenili smo ves material v belogardistični delavnici čevljev in nahrbtnikov.«

Omenjenega kaplana, Antona Hočevarja, ki so ga partizani ugrabili v Mali Stari vasi pri Grosupljem v noči na 26. oktober 1942, so še ta dan umorili v gozdu pri Lipoglavu (Palme mučeništva, Celje, 1995, str. 51).
Komunistična »svetnika« Krištof in Peter

5. novembra je Edvard Kardelj poslal Francu Leskošku, sekretarju CK KPS, in Ivanu Mačku, komandantu glavnega poveljstva slovenskih partizanskih čet, poročilo o položaju v Ljubljani, kjer se je ostro odzval na razmere (Jesen, 221–230): »Toda hudič je v tem, da je UBTT /Udarna brigada Toneta Tomšiča, op. I. Ž./ s svojim polomom ob Ljubljanici hudičevo ohrabrila belogardistične pokovce, ki navdajajo ljudi s takim strahom, da ga komaj premaguješ. Ne smete več dopustiti takih strahopetnih akcij, kakor je bila ta! /.../

Glede bele garde se v glavnem strinjam s Tvojim stališčem, vendar se te stvari ne smejo postaviti šablonsko. Treba je pač delati po konkretni situaciji. Sicer pa sedaj niti ni več vprašanje v tem. Gre za to, da bi naši partizani sploh prišli do b. g. V tem pogledu je neverjetna počasnost in pasivnost, medtem ko se b. g. postopno utrjuje. Midva s Petrom /Borisom Kidričem/ sva pisala Cirilu /Jožetu Moškriču/, Doretu /Edu Mihevcu/ in Jaku /Jaki Avšiču/ pisma, v katerih jih opozarjava na te stvari. Kopije pošiljam vama. Prav tako je Peter napisal priloženo okrožnico za brigade in odrede in vam jo pošiljam, da jo razmnožita in razpošljeta. Sedaj je glavno vprašanje, pripraviti našo vojsko do nove taktike, do jurišanja na utrjene pozicije. Letak, o katerem pišeš, bom napisal jaz in Ti ga pošljem prihodnje dni /gre za poziv »zavedenim in prisilno mobiliziranim«/. Sicer je pa naše stališče itak že pojasnjeno v proglasu /proglas IOOF 27. 8. 1942 /./ /.../

V okolici se utrjuje b. g. OS /obveščevalna služba/ nas obvešča, da na široko mobilizirajo b. g. za belogardistično ofenzivo na polhograjski sektor, vse od Ljubljane do Vrhnike. Torej na celi črti. Mobilizirajo vsake sorte pokovce. Treba je naše partizane naučiti prezirati b. g. kot vojsko. Zares je sramota imeti te smrkovce za vojake.«
Kidričeva strategija za uničevanje Slovencev
5. novembra 1942 je Boris Kidrič v Delu objavil članek Poslednji korak bele garde, v katerem je med drugim zapisal (Jesen, 259–260): »Medtem ko je petokoloncem drugod v Jugoslaviji uspelo zanetiti državljanske vojne že v zgodnjih razdobljih osvobodilnega gibanja, se je slovenski beli gardi posrečilo tako najhujše izdajstvo šele tedaj, ko prehaja slovensko osvobodilno gibanje z vsem svetovnim razvojem vred v svojo odločilno fazo.

Naštete tri posebnosti v razvoju bele garde so nedvomno beli gardi v škodo in Osvobodilni fronti v korist. V bistvu so rezultat pravilne politike Osvobodilne fronte v splošnem, naše partije pa še prav posebej. Pravilna politika OF in KPS je namreč belo gardo prisilila, da je svoj poslednji, zgodovinsko seveda neogibni korak, napravila šele v okoliščinah, ki so zanjo najneugodnejše, čeprav so hkrati za slovenski narod najtrše. /.../
Ko organiziramo politični boj za srednje sloje, moramo hkrati napovedati oboroženim belogardističnim tolpam in njihovim organizatorjem neizprosen oborožen boj – preračunan na njihovo fizično uničevanje. Mnenje, da se je proti državljanski vojni mogoče boriti zgolj z agitacijo in propagando, je napačno v svojih temeljih, ker ne upošteva družbenih korenin, iz katerih poganja izdajstvo nad narodom. Danes, ko je bela garda naperila puške proti slovenskemu narodu /bistveno je, da so bili komunisti tisti, ki so naperili puške proti »slovenskemu narodu«, kaj »naperili«, že več kot eno leto so sistematično ubijali Slovence, op. I. Ž./, je treba njene tolpe trebiti s puško. Taka je njena prva zapoved aktualnega boja proti državljanski vojni. Druga zapoved, s prvo kar najbolj logično povezana, pa se glasi: ni dovolj, če uničimo samo belogardistične vojake državljanske vojne; hkrati z uničevanjem bratomorilskih tolp je nujno potrebno uničiti organizatorje bratomorilske vojne.« Res peklenska »logika«: najprej so Kidričevi komunisti z ubijanjem povzročili samoobrambno reakcijo ter s tem »državljansko vojno«, to pa naj bi nato preprečevali (?!) in uničevali z orožjem.
Šlo je za zločinsko napadanje komunistov, ne pa za državljansko vojno

Seveda leta 1942 ni šlo za državljansko vojno, saj smo imeli v Sloveniji takrat tri strani, komuniste, ki so ubijali Slovence, Slovence, ki so se pred to morijo morali braniti, ter okupatorja, ki je zasledoval svoj interes in nacionalnim branilcem ne bi dovolil nobene avtonomije. To seveda nikakor ni državljanska vojna, ampak zločinsko napadanje in uničevanje komunistov proti z okupatorjem okupiranim Slovencem.
Kardelj, OF, revolucija

6. novembra je tudi vrhovni plenum OF izdal razglas Slovencem (osnutek je sestavil Edvard Kardelj), ki ga je objavil v posebni številki komunističnega glasila Slovenski poročevalec. Za državljansko vojno je obdolžil kar okupatorja (Jesen, 232–235): »Zato je v razdobju, ki po​staja odločilno za bodočnost Slovencev, okupator posegel po novem sredstvu: po državljanski vojni med Slovenci samimi. /.../ Hkrati poudarja plenum SNOO naslednje: Če hočemo zares preprečiti razmah državljanske vojne med Slovenci, tedaj je treba Kajna, ki je dvignil roko proti svojemu bratu, Efijalta, ki se je ves prodal našim narodnim sovražnikom, notranjega sovražnika, ki uspeva zgolj s pomočjo in v korist oku​patorja – pravočasna uničiti.
Izdajalski zaroti bele garde proti slovenskemu narodu, njegovemu obstoju in njegovi svobodni bodočnosti je treba napovedati nepomirljivo politično in vojaško ofenzivo slovenskega naroda.« Ta Kardeljev »apel« je lep primer uporabe vznesenih besed in besednih zvez, ki so vse po vrsti temeljile na sprevračanju pojmov. Najprej je vodja komunistov za državljansko vojno okrivil okupatorje in »Kajna«, nato je govorili o preprečitvi državljanske vojne, to pa naj bi preprečili z uniče​njem »notranjega sovražnika«. Navedena navodila kažejo, kako veliko je partizanskemu in komunističnemu vodstvu pomenil boj proti protirevoluciji. Vsi vemo, če uporabil Kardeljeve pojme: Kajn in Efijalt so bili takrat komunisti, ki so s svojim nepopisnim nasiljem in pokvarjenostjo povzročali to, kar Kardelj sprenevedavo imenuje za »državljansko vojno«.
Kardelj, Tito, Kominterna

6. in 12. novembra 1942 je Kardelj napisal poročilo Josipu Brozu - Titu in Kominterni: »Borbe v oktobru se vrše predvsem proti beli gardi. Razorožena cela vrsta vasi, ki so jih belogardisti na silo oborožili v Suhi krajini in na Dolenjskem.«

7. novembra 1942 je partizansko glavno poveljstvo izdalo dnevno povelje, v katerem so med drugim zapisali (Jesen 1942, str. 250–251): »Bili smo, bijemo in bili bomo preklete belogardistične izdajalce. Podeseterili in postoterili bomo svoje napore. Iztrebili bomo zavrženo belogardistično svojat s slovenskih tal, /.../ Živel genialni vodja narodov in vsega naprednega človeštva, veliki strateg narodnega in človečanskega osvobodilnega boja, naš ljubljeni tovariš Stalin.«

Tomšičeva se je ob teh dogodkih zadrževala na Molniku in Pugledu. Štiri dni po opisanem zločinskem pohodu sta njen 1. in 2. bataljon izvedla akcijo v Perovem pri Grosupljem. »Seveda po zaslugi dobre obveščevalne službe!«, kot je zapisal Franci Strle v knjigi Tomšičeva brigada, (2. del, Ljubljana, 1986). Terencev torej, ki so bili za partizane glavni informatorji in kot takšni mnogo kasneje glavna tarča protireakcije, imenovane tudi »črna roka«. Obkolili so neko hišo in ugrabili kaplana Antona Hočevarja iz Stare vasi ter »njegovega zagrizenega pajdaša« (tako Strle) Franceta Boštjančiča. Izropali so nekega čevljarja, ugrabljena pa odgnali v svoje taborišče na Molniku. Strle: »Oba ujetnika s Perovega sta bila /.../ po zaslišanju obsojena na smrt. Kaplan Anton Hočevar je bil pokončan brez zapletov, njegovemu opričniku Francetu Boštjančiču - Figarjevemu pa se je posrečilo pobegniti.« O umoru Hočevarja: Palme mučeništva (Celje, 1995, str. 51).
Zbombardirane vasi

Strle je naprej modroval, da je pobegli sporočil Italijanom, kje je partizansko taborišče. Skoraj hkrati pa je opisoval, kako so italijanska letala vsak dan prečesavala ozemlje ter iskala partizane in da so bili na Molniku lepa tarča, saj je bil gozd redek in v tem letnem času že brez listja. Eno od letal je odvrglo šop bomb naravnost na kuhinjske kotle in na skupino partizanov, ki se je tam zadrževala. Ranjenih jih je bilo kar 16, med njimi 14 huje, tako da so jih morali nositi.

Poleg tega so letala 25. oktobra bombardirala širše območje partizanskega zadrževanja. Trpelo je predvsem civilno prebivalstvo. Štirje bombniki so obstreljevali molniške gozdove in okoliške vasi od Orl »do Podlipoglava in Šentpavla, potem pa poleg Molnika in Pugleda še Reko, Dole, Lipoglav, Troščine in Pance, ki so pogorele skoraj do tal, ker so Italijani na vasi metali predvsem zažigalne bombe« (Strle, str. 288). Tako je Kidričeva želja po uničenju protirevolucije obrodila silno uničenje Slovencev. Taka je bila prava »NOB«.

Partizani so bili komunistična paravojska
Kaj so pravzaprav bili partizani? Strle nam s svoji knjigi o Tomšičevi le nekaj strani po prej opisanih dogodkih posreduje nekaj zgovornih podatkov o tem. Videti je, da tisti nekdanji partizani iz današnjih borčevskih vrst, ki trdijo, da med vojno niso slišali za revolucijo, niso brali Strletove knjige, v kateri si lahko osvežijo svoj kratki spomin. Strle je natančno, za vsak bataljon Tomšičeve brigade posebej, objavil podatke o številu članov Komunistične partije Slovenije, »kandidatov KPS« in članov Zveze komunistične mladine.

V 2. bataljonu je bilo 11. septembra 1942 21 članov KPS, en kandidat in 36 članov ZKM (skojevcev), v 3. bataljonu je bilo 10 članov KPS, 11 kandidatov in 30 skojevcev. Toda že čez dva meseca, 15. novembra, je bilo v 3. bataljonu od skupno 81 mož 30 članov KPS, šest kandidatov in 33 članov ZKM. V 1. bataljonu je bilo 16. novembra od 92 borcev 26 članov KPS in 35 članov ZKM. Tomšičeva brigada je 15. novembra 1942 imela 273 borcev. Od tega 83 članov KPS, sedem kandidatov in 104 člane ZKM oziroma kar 184 »organiziranih komunistov«, kot so temu rekli.

Revolucionarno izgrajevanje 

Strle (str. 296–297): »Sestanki celic KPS in aktivov ZKM so bili kljub pogostim bojem in pohodom dokaj redni /.../ Člani KPS in ZKM so se morali nenehno izobraževati. /.../ Morali so /.../ poznati /.../ zgodovino revolucij. Študirali so ves razpoložljivi tisk od Slovenskega poročevalca in Mlade Slovenije do Dela ter razne brošure. V zapiskih o študiju so omenjene celo take teme, kot so: Revolucionarna vojska in revolucionarna vlada /.../ zgodovina KPJ, zgodovina VKPb in delo Georgija Dimitrova 'O kadrih'«.

Ena sama indoktrinacija s komunistično revolucijo torej. Hkrati pa so jo seveda tudi izvajali. Poleg tega so prav med opisanimi dogodki v taborišču na Pugledu začeli izdajati list Žep-čas. Druga številka lista je izšla 7. novembra, ko so v taborišču Tomšičeve pripravili »slovesno proslavo v čast oktobrske revolucije«. »Slovesnost v čast velikega oktobra« se je začela »že dopoldne, ko so imeli po celicah izredne slavnostne sestanke, na katerih so študirali govor J. V. Stalina ob deseti obletnici oktobrske revolucije«.

Pod Stalinovimi brki

Str. 299: »Po teh sestankih je zvečer sledila osrednja proslava. Ob tej priložnosti so v gozdu naredili celo oder, komandir 2. čete Marjan Grilc – Igor je narisal veliko Stalinovo sliko, z vsake strani odra pa sta viseli slovenska partizanska in sovjetska zastava«. V 3. bataljonu so imeli dva »debatna večera o gospodarski ureditvi v svobodni Sloveniji s posebnim poudarkom na razvoju kmetijstva, prav to pa je partizane vsestransko razgibalo. Izvajanjem so sledili z velikim zanimanjem« (300).
Le mislimo si lahko, s kakšno propagando so jih »filali«. Sicer pa članstvo v partiji in propaganda še zdaleč nista bila dovolj. Le dve strani naprej (302) je Strle zapisal, da so v bataljonskih štabih delovali ljudje, »ki niso bili na jasnem, po kakšni poti doseči želeno bojevitost, pohodni red ali 'železno disciplino' sploh. Večinoma so se oprijemali le prisiljevanja in strogih kazni. Dva izmed njih sta, po nekakšni preprosti nravnosti, ki pa med kmeti velja samo za živali in ne za ljudi, ranjencem celo 'skrajševala smrtne muke', kar je med partizani izzivalo hudo nejevoljo.«
Partizanska vojska je politična vojska

Med 6. in 12. septembrom 1942 so bili partizani Tomšičeve brigade podvrženi intenzivni »politični šoli«, kot so ji rekli. Program za »politični tečaj za partizanske čete« je partizanskim vodstvom poslal Ivan Maček - Matija, takrat politični komisar glavnega poveljstva. Vodja tečaja je bil Marjan Dermastia, ki je pred tem postal znan kot partizanski vojvoda, tisti torej, ki je samovoljno razsojal o življenju in smrti ljudi in ki jih je tudi precej »obsodil« na smrt, pogosto z okrutnim mučenjem. Na tečaju je predaval tudi Boris Kidrič, takrat ko​mandant glavnega poveljstva.

Četrta tema tega tečaja je nosila naslov »Slovenska narodnoosvobodilna vojska« in je vsebovala devet tez. Tretja teza je partizansko vojsko opredelila za politično vojsko (»partizanska vojska je politična vojska, je vojska OF«) (Strle, 206). To samo kot opomba vsem tistim, ki bi radi kar naprej sanjali svoje indoktrinirane sanje o NOB.

Spet nad Dobrunje

V noči na 11. november 1942 so partizani požgali prosvetni dom v Sostrem. V noči na 14. november so zažgali še gasilski dom. Ponoči 15. novembra so partizani Zapadnodolenj​skega odreda napadli postojanko protirevolucije na Svetem Urhu. Vsa ta agresivnost partizanov je tudi protirevolucijo delala vedno bolj aktivno.

Ko se je Tomšičeva konec oktobra umaknila z Molnika, je na sosednjem hribu Pugledu pustila svoj 2. bataljon. Ta je od svojih obveščevalcev terencev dobil informacijo, da je v postojanki vaške straža v Dobrunjah prišlo do dogodka, zaradi katerega bi lahko uničili postojanko. Strle je ta dogodek opisal z naslednjimi besedami, potem ko je navrgel nesmiselno frazo, da je 2. bataljon »spretno krotil belogardiste, ni jim pa mogel do živega« (str. 374–375): »Ponovni napad na belogardistično /uporaba tega negativističnega termina je nekaj takšnega, kot da bi danes v publicistiki namesto besede partizani uporabljali besedo banditi, op. I. Ž./ postojanko v Dobrunjah ni bil uspešen, čeprav je bil dobro zamišljen in dobro pripravljen.

Partizanski obveščevalci so zvedeli namreč, da so šli dobrunjski belogardisti 18. decembra na pohod v Dravlje in da je v postojanki ostala samo maloštevilna straža. Vest je bila potrjena in bataljonski štab je sklenil, da avtokolarsko delavnico Mežnarjevega Jožeta, spremenjeno v belogardistično utrdbo, zavzame in razruši. V napad sta šli dve četi zvečer, 20. decembra 1942, ena četa pa je razposlala bojne skupine. Te naj bi slepilno napadle postojanke pri Vazarju v Bizoviku, v prosvetnem domu Ljubljana-Polje in na Vevčah. Postavljene so bile tudi varovalne zasede pri gramoznici, pri Križovcu in pri Dingeljnu.«
Osvetljeni zločinci

»Napad se je začel ob dvaindvajsetih in 30 minut. Žal pa partizani niso vedeli, da so se belogardisti s pohoda v Dravlje vrnili prav tisto nedeljo zvečer, malo pred enaindvajseto uro. Partizani tudi niso vedeli, da so belogardisti postojanko dodatno utrdili. Okoli betonske zgradbe so postavili tri močne bunkerje in do njih speljali pokrite rove, na okna pa pritrdili še jeklene naoknice. S tem so se razmere za napad popolnoma spremenile in zato je bil tudi ta napad obsojen na neuspeh. Vreme je bilo deževno, njive okoli utrjene postojanke nedavno preorane in razmočene, belogardisti pa so napadalce tudi pravočasno opazili in jih osvetlili z žarometom /.../.

Z izredno natančnim strelom je puškomitraljezec Alojz Klančar - Maček bleščečo svetlobo kmalu upihnil, v vrat pa je zadel tudi belogardističnega komandanta Lojzeta Dežmana, kar je pomenilo obetajoč uspeh. Toda vsi poskusi bombašev, ki so se priplazili do zgradbe, so bili zaman, zakaj bombe so se odbijale od oken. Partizani so nehali napadati 21. decembra 1942 o pol ene po polnoči z bolečim občutkom. V tem napadu so za vselej izgubili enega izmed najpogumnejših puškomitraljezcev Ivana Avsca - Risa, za dolgo časa pa tudi namestnika komandirja 1. čete Ivana Zupanca - Bezlaja, ki je bil huje ranjen. Napadalci so bili spet blatni od glave do peta in spet so morali svoje orožje umivati v potoku. /.../«
Neuspeh napadalcev

»Drugi neuspešni napad na močno utrjeno belogardistično postojanko v Dobrunjah je bil še zadnji poskus 2. bataljona Tomšičeve brigade, da bi beli gardi v vzhodnih ljubljanskih predmestjih zadala odločilen udarec. Postalo je očitno, da bo boj z belimi izdajalci /kaj so potem bili šele partizani, ki so jih s svojo morijo povzročili in nato napadali, op. I. Ž./ trdovraten in dolgotrajen in da ga bo treba dobiti kje drugod na slovenskem podeželju, ne pa čisto blizu Ljubljane ...« Tako Franci Strle.

Partizane so s Pugleda dokončno pregnali 6. januarja 1943. Tisti dan je tja prišel namestnik komisarja glavnega partizanskega poveljstva Boris Kraigher - Janez. »Bataljonsko konferenco KPS« je imel kar v gasilskem domu na Malem Lipoglavu. NOB in revolucija?! Toda še med »konferenco« so morali bežati ...
Območje je bilo blizu Ljubljane in je pomenilo najprimernejšo povezovalno pot z Dolenjsko, saj je severno potekala italijansko-nemška meja, na jugu pa je bilo Barje.

Po mnenju domačinov naj bi bili grobovi ljudi, ki so jih ubili partizanski, tudi na Pugledu, toda največ jih je bilo na Vodicah. Na Vodicah so vaški stražarji že med vojno izkopali šest do osem ljudi, ki so jih tam ubili partizani. Med njimi je bil tudi Feliks Pogačnik, podžupan Polja, ki so ga tam partizani umorili 8. avgusta 1942; izkopali so ga marca 1943 in prepeljali na pokopališče v Polju. Grob, kjer je bil zakopan, leži ob gozdni cesti tik pod jugozahodnim vrhom Vodic. Na pobočju tik nad grobom je bilo partizansko taborišče. Julija 2002 je Franc Perme na grobu postavil majhen lesen križ. Velik lesen križ pa je društvo za ureditev zamolčanih grobov postavilo sto metrov stran, tik nad vasjo Selo pri Pancah. Julija je Franc Perme tik pod vrhom hriba Vodice, na krajih, kjer so izkopani in tudi še neizkopani grobovi partizanskih žrtev, postavil 16 majhnih lesenih križev.

Grobovi na Vodicah

Grobovi so bili tik ob partizanskem taborišču ali nekaj metrov stran, kjer so si partizani kuhali hrano. Kasneje so jih izkopavale lisice. Julij Urbinc iz Sela pri Pancah mi je leta 2002, ko me je vodil do »grobov« na Vodicah, spominjal lisičjih sledov na snegu ob nekem »grobu«. Nekega dne so Italijani obstreljevali Vodice iz Grosupljega. Partizani so se z Vodic umaknili že prejšnji večer. To se je zgodilo še enkrat.

Oče Jože Urbinc iz Sela je mislil, da je bila to le topniška priprava, potem pa naj bi prišla pehota. Zbral je fante, da so šli na Vodice, kjer bi pospravili za partizani oziroma zakrili morebitne sledi, saj bi se Italijani lahko znesli nad vasjo Sela, ker partizanov ni bilo več. Našli so veliko sledi, med drugim človeško roko, ki so jo verjetno lisice izvlekle iz nekega groba. Urbinc je na podlagi tega domneval, da partizani tam ne vadijo, ampak ubijajo ljudi, kar je odločilno vplivalo, da se jim je začel izogibati.

Partizanski »šolski logor«

Na hribu Vodice je bil leta 1942 tako imenovani šolski logor, center za sprejemanje in opremljanje novincev v partizanske vrste ter za vzdrževanje kurirskih zvez med Ljubljano in Dolenjsko. Ko so se Italijani v začetku maja 1942 umaknili iz Podlipoglava, so to hribovito in gozdna​to območje partizani razglasili za polosvobojeno ozemlje. Zanj so zaradi izredno pomembne lege za kurirske poti proti Ljubljani uvedli posebno strog režim. Precej civilistov, ki so se tu znašli iz različnih razlogov, so partizani aretirali ter jih po zasliševanjih in mučenjih umorili. Zlasti Ljubljančani so zaradi pomanjkanja v mestu hoteli priti do hrane po okoliških vaseh. Če takšni ljudje niso imeli po​sebne partizanske dovolilnice za gibanje po tem območju, so jih partizani razglasili za ovaduhe in s tem za izdajalce ter jih preprosto ubili.

Domačini v bližnjih vaseh, v Lipoglavu, Selu, na Pancah in dragih tam okoli, so hitro sprevideli, kaj se dogaja. Večkrat so videli civiliste, ki so na tem območju izginili. Predvsem z vodiškega hriba so večkrat slišali krike, ki so bili posledica hudih mučenj. Partizani ljudi niso streljali, ampak so jih umorili z nožem, krampom ali z udarci. Domačin iz Sela, vasice tik pod Vodicami, se je spominjal, da so slišali samo en strel. To je bilo tisti dan, ko so tam ubili Feliksa Pogačnika iz Zgornjega Kašlja. Njegovo ženo Marijo Pogačnik so partizani umorili dva dni prej, 6. avgusta, nad Lipoglavom. Njenega groba niso našli. Sin Branko Pogačnik ga je po demokratizaciji Slovenije dolgo iskal, našli so ga leta 2008 in takrat je dal mamo prekopati na pokopališče v Polju.
Izogibanje terenu

Tako kot mnogokje drugje po Sloveniji je tudi za te dogodke komunistom skoraj uspelo, da bi potonili v večno pozabo. Osemdeset let je poteklo od njih, vendar jih doslej ni nihče raz​iskoval. Še najmanj kakšni naši zgodovinarji. Ti raziskujejo »pomembnejše« stvari. Naj se zapeljejo kdaj kam po Sloveniji – tudi na Lipoglav – in vprašajo ljudi, kaj se je med vojno tam dogajalo. Izvedeli bodo zgodbe – velike zgodbe, ki so povsem drugačne od mitov, zgrajenih v Enciklopediji Slovenije in naših učbenikih. Marca 2003 sem v prispevku v Demokraciji dodal: »Naj se Tone Ferenc, ta naš veliki partizanski mitoman, kdaj zapelje na Lipoglav ali v Šentjošt, saj do tja ni tako daleč, in izvedel bo popolnoma drugačno medvojno zgodovino. Potem bodo njegove zgodbice o silnih partizanskih in komunističnih organizacijah dobile drugačno podobo. Mnoge priče, predvsem domačini, so že umrle. Vendar, ne še vse!«
Med vojno je bil na Lipoglavu župnik Martin Pečarič. V lipoglavški mrliški knjigi so vpisani štirje partizani, ki so pokopani na lipoglavskem pokopališču. Trije od njih naj bi se bili sami ustrelili, potem ko so bili pred tem mobilizirani. Tudi Alojzija Vidra iz Velike Račne (1915) so prisilno mobilizirali po italijanski kapitulaciji. Ker se je hotel rešiti iz Levstikove brigade, ga je vodstvo brigade v Velikem Lipoglavu 26. oktobra 1943 najprej grozovito mučilo, nato pa so ga ustrelili v prsi in truplo zakopali sto metrov nad vasjo, na Ferjaški rojci, ob poti na Pugled. 10. aprila 1944 so ga domobranci izkopali in njegova sestra Jožefa Vider je truplo odpeljala na domače pokopališče na Kopanj.

Umor deklet

Poleg Feliksa Pogačnika so 8. avgusta 1942 na Vodicah umorili tudi Frančiška Anžiča iz Bizovika. Oba je vaška straža izkopala 20. marca 1943. 18. avgusta so na bližnjem Debelem hribu umorili dve dekleti: iz Ljubljane, Libušo Žorž in Veroniko Svete; izkopali so ju 12. aprila 1943 (nista napisani na ljubljanskih spominskih ploščah). Pri izkopu je bil zraven Franc Jakopin, ki je med vojno živel na Dolah (po vojni v Ljubljani, imel na Pancah počitniško hišico, umrl je leta 2000). Takrat so verjetno umorili kar štiri mlada dekleta. Jožefa Grum iz Malega Lipoglava je povedala, kako je gnala napajat živino v korita za Pancami in srečala mladi dekleti. Vprašala ju je, kaj delata tu, ko je gibanje tujih ljudi na tem območju prepovedano, in ali imata dovolilnici za to. Odgovorili sta, da gresta po moko v Troščine. Takrat je Grumova videla, kako sta pred njenimi očmi na dekleti planila dva par​tizana, ju zvezala in odgnala.

Grumova pravi, da ve še za dve drugi dekleti, ki so ju ugrabili v Brezju. Ti dve so mučili in ubili na Vodicah. Po pripovedi Julija Urbinca sta bili dekleti zakopani pod sedanjo cesto, takrat potjo, ki vodi s Panc pod jugozahodnim vrhom Vodic in nad zaselkom Selo. Na zgornjem robu poti je bil zakopan Feliks Pogačnik, nekaj metrov pod cesto Anton Cimperman iz Jerove vasi in neznan moški, še nekoliko niže pa obe dekleti.

Ustrelitev Antona Jančarja

V lipoglavški mrliški knjigi so vpisane še tri partizanske žrtve. Anton Križman iz Grosupljega, Anton Cimperman iz Jarove vasi, ime tretjega pa ni znano. Vse tri so umorili na Vodicah 22. avgusta 1942; izkopali so jih vaški stražarji iz Grosupljega 1. aprila 1943.

Že 14. januarja 1942 sta dva partizana v civilu v Žagarjevem mlinu pod Selom pri Lipoglavu ustrelila Antona Jančarja. Jančar se je rodil leta 1905 v Troščinah, živel je na Malem Lipoglavu, bil poročen in oče treh otrok. Prej je bil pri partizanih, vendar je moral goniti živino, ki so jo prej kje ukradli. Zaradi tega jih je zapustil in se skril v Žagarjev mlin pri sorodnikih. Nadenj so poslali dva morilca. Ko sta prišla do mlina, sta ga poklicala ven in ga na stopnicah ustrelila.

Partizanski komandant Franc Rozman - Stane

Tako imenovani 2. štajerski bataljon, ki je v začetku leta 1942 taboril na Pugledu, je vodil Franc Rozman - Stane. 19. marca 1942 je partizanska skupina, ki je bila v okviru tega bataljona na Pugledu, vodil jo je Janko Sekirnik - Simon, pod Magdalensko goro napadla skupino Itali​janov. Pri tem so ubili dva Italijana (ne pa devet, kot so govorili kasneje). Zaradi tega so nekaj dni kasneje, 23. marca, Italijani prišli na to območje in požgali vas Mali Lipoglav, na Magdalenski gori mežnarijo, eno gospodarsko poslopje pa na Repčah. Naslednji dan so požgali še del Velikega Lipoglava. Vse vaščane so takrat zaprli v župnišče. Ljudje so se bali, da bodo Italijani v jezi ubili vse moške.

Tako se je začelo. To je bil eden prvih takšnih primerov: na eni strani povsem nepremišljeno delovanje komunističnih partizanov, ki jih žrtve že od vsega začetka niso zanimale, na drugi pa nedolžno civilno prebivalstvo, nad katerim se je brutalno in krvavo znašal okupator. Pogosto pa kar oboji, partizani in okupator. Vse do konca vojne so se takšni prizori ponavljali.

Podtaknjene žrtve?

Toda italijanskega maščevalnega uničevanja še ni bilo dovolj. 24. marca so na Lipoglavu ustrelili tri domačine z Velikega Lipoglava: Jakoba Zupančiča in dva fanta, Miho Predaliča in Antona Trontlja. V nekem zborniku piše, da so takrat ustrelili štiri ljudi, vendar to ne drži. Ustrelili naj bi bili še četrtega, očeta številnih otrok z Velikega Lipoglava, vendar je žena na kolenih izprosila, da so ga pustili živeti. Domačini vzroka za njihovo smrt ne poznajo, zato se je govorilo, da partizani niso samo posredni krivci za njihovo smrt, ampak celo neposredni. Zgodba gre takole. V Brezju naj bi bili sklicali ljudi na sestanek, da bi jih pridobili za sodelovanje z OF. Tam naj bi bil terenec Tabernik iz Sadinje vasi med drugim dejal, da »bo treba tudi koga likvidirati«. Zupančič je nato odgovoril, da če je tako, z njimi niso pripravljeni sodelovati. Zaradi tega naj bi ga bili partizani »zatožili« oziroma podtaknili kot nekakšnega »krivca« Italijanom. Zupančič, oče petih otrok, je priložnostno popravljal ceste.

Romanja na Pugled

Tako je do napada na taborišče 2. štajerskega bataljona na Pugledu 23. marca 1942 prišlo zaradi napada Sekirnikove skupine na italijansko kolono pod Magdalensko goro, ne pa »kar tako«. Pri povojnem pisanju o tem dogodku se namreč nikjer ne vidi, zakaj so Italijani napadli »slavno« partizansko taborišče na Pugledu, ki ga je vodil Franc Rozman - Stane. Po vojni so zaradi tega Pugled spremenili v pravi partizanski spomenik (skansen) v malem. Postavili so štiri spomenike z napisi, da je tam taboril slavni 2. štajerski bataljon, predhodnik II. grupe odredov.

Na vrhu Pugleda je kamnita piramida z železno ploščo in slavilnim napisom. Vse do propada režima so vsako leto 23. marca vodili tja otroke gledat velike vdrtine v zemljo, kjer so bile partizanske zemljanke – in jim pripovedovali lepe zgodbice. Zdaj območje nekega tipičnega mita zarašča naravna pozaba.

Partizansko ropanje

Partizani na območju Lipoglava niso samo ubijali, ampak tudi ropali. Pri Urbinčevih v Selu so bili naročeni na več časopisov, kjer so lahko brali, kaj vse so počeli komunisti drugod, da so ubijali in ropali. Tako se je zgodilo tudi njim. Neke noči so odnesli vso hrano, tako da so morali prositi na občini Dobrunje za živilske karte, da je družina s petimi otroki lahko živela. Izropali so tudi Grumove na Malem Lipoglavu.

Šolo na Malem Lipoglavu so 22. septembra 1942 požgali partizani. Po vojni so pisali, da so jo požgali Italijani. Italijani so Pance z letali bombardirali v nedeljo, 25. oktobra 1942. Takrat je bila na območju Vodic, Pugleda in Molnika Tomšičeva brigada, ki je imela nalogo uničiti pred kratkim nastale postojanke vaških straž v Bizoviku, Dobrunjah in Polju. Požgali so eno hišo, več gospodarskih poslopij, ubili živino. Zaradi partizanov so trpeli civilisti.

Zloglasnega »šolskega logorja« na Vodicah je bilo konec oktobra 1942. Toda pozimi leta 1943 so partizani tam spet taborili. To je bil 2. bataljon Tomšičeve brigade.

Partizani in Rab

2. septembra 1942 so se Italijani zaradi partizanskega napada I. bataljona Tomšičeve brigade na papirnico v Vevčah znesli tudi nad okoliškim prebivalstvom na Lipoglavu, kjer so pobrali vse moške. Le na Javoru, v neposredni bližini italijansko-nemške razmejitve, je župniku Škerlu uspelo izprositi, da jih niso odpeljali. V internaciji na Rabu so bili celo leto. Jože Urbinc iz Sela se je vrnil domov z eno skupino 24. septembra 1943. Na Rabu jih je umrlo pet in vse to so bile neposredne žrtve partizanskega početja.

Jože Urbinc se je nato skrival doma. Najprej v gospodarskem poslopju, nato vsi moški iz vasi v Šuštarjevi kleti (tudi kakšen iz sosednje vasi). Vinko Habič je bil najprej pri domobrancih. Okoli 8. septembra 1944, potem ko so bili eno leto podvrženi strahoti italijanskega taborišča, eno leto pa težavam skrivanja, so iz občine dobili povabilo, da se pridružijo domobrancem. Samo iz majhne vasice Selo pri Pancah jih je bilo pri domobrancih deset.

Zaradi partizanov uničena vas

Urbinčev je bil na postojanki v Zalogu. Domov se je vozil s kolesom delat. Nazadnje je prišel 5. maja 1945. Povedal je, da gredo na Koroš​ko. Takrat so ga zadnjič videli. Sin Julij meni, da ni prišel živ na Koroško, da so ga verjetno že kje za Tržičem ubili, tam so ga namreč nazadnje videli. Kmalu zatem je prišel neki partizan na dom poizvedovat, ali se morda skriva doma. Vse je premetal, našel celo kolo in ga ukradel, pri tem pa rekel: »Stalin bo vse povrnil.« Sosed Jože Žagar je bil maja 1945 v bolnišnici na Golniku. Od tam so ga »osvoboditelji« odpeljali kot ranjenca in ga ubili na neznanem kraju. Maks Kozlevčar je bil ubit na Brezovici 7. maja 1945, ko so se domobranci umikali. Iz Sela je bilo ubitih devet domobrancev, le enemu, Francu Babniku, se je uspelo rešiti še s Koroškega in je živel v Argentini.

Deset domobrancev torej in le en partizan. Takšne so bile posledice partizanskega početja (ropanje, ubijanje, krivda za okupatorjevo nasilje s požigi, ropi in internacijami) leta 1942 v »šolskem logorju« na Vodicah. Zaselek Selo je bil neposredno pod partizanskim taboriščem. Življenje ljudi v tistih strminah je bilo vedno zelo težko, še da​nes je. In nikoli niso toliko pretrpeli kot zaradi partizanov.

Maščevanje Vodic

Pod hribom Vodice, ki je v ospredju tega zapisa, je Mačkova Udba po vojni začela kopati podzemne bunkerje za komunistično vodstvo. A kot že ime hriba pove, jim je ponagajala voda. Med kopanjem ene izmed dvoran je prišlo celo do velikega vdora, pri čemer naj bi bilo umrlo veliko zapornikov, ki so morali tam kopati. Nekdo bi lahko rekel, da so partizanske žrtve z Vodic povojnemu režimu ponagajale, tako da se je ta moral umakniti na Kočevsko. Vsaj v grobovih okoli Vodic so hotele imeti mir.
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obisk k svojemu očetu v Zadvor, ker je bil bolan. S seboj je vzela hčerko Minko in sina Vilija. Prav takrat sta Angela Nemec in Terezija Osterc iz Zgornjega Kašlja šli z vozom v Pod�lipoglav v mlin. Povabili so jih na voz. Ni znano, zakaj mama z otrokoma ni izstopila v Zadvoru in se je peljala naprej v Podlipoglav. Verjetno zato, da bi tam kupila kakšno hrano. Ve�dela se je namreč, da so partizani na križišču, kjer se je odcepila cesta na Šentpavel, pri veliki bukvi, prodajali meso zaklanih živali. Tja so ga hodili kupovat celo iz Ljubljane, saj je bilo veliko pomanjkanje hrane.


Ko so opravili v mlinu in so šli na�zaj, jih jek v Podlipoglavu ustavila par�tizanska straža in zahtevala, da se legi�timirajo. Obe stapokazali posebne par�tizanske izkaznice. Ker mama te `iz.kaa�nice' za 'osvobojeno ozemlje' ni imela, so ji rekli, da jo drugič mora imeti, na�to sojih spustili naprej. Celo dolino pri Podlipoglavu so takrat imenovali za `rdečo republiko'. 'Meja' te republike je bila v Sadinji vasi. Ko so bili dvesto metrov naprej, se je za njimi pripeljal Rado Trost, ustavilvoz in zahteval, da gre mama z njim na zaslišanje. Osta�lim je rekel, naj gredo naprej, mama pa da bo čez dan ali dva prišla domov. Otroka sta domov pripeljali ženski.


Odvedel jo je k Smrekarju v dr�varnico. Marna je prosila partizane, da jo pustijo domov, v odgovor pa je dobila psovke in zaničevanje. Jokala je, silno je jokala in vpila na pomoč ter klicala svoje otroke. Poleg tega je bila noseča. Kasneje sem zvedel, da naj bi bili z njo zaprti še Silva Podbevšek, žena frizerja iz Polja, Frančiška Kunec, žena peka iz Polja, Filip Bobnar iz Vevč in Joško Cankar iz Sostrega.


Grob nad Podlipoglavom


Po 'zaslišanju', dolžitvah vsemo�gočega in pretepanju so jih odvedli v gozd nad Podlipoglavom, nad Reš�kim Kovačem, in jih pobili s kram�pom. Glavni krvnik, Id naj bi tudi po�bijal, je bil Rado Trost iz Polja, tak�rat študent prava in sin učitelja iz D. M. v Polju. Skupaj z mamo so bi�li takrat ubiti in skupaj z njo poko�pani še trije ljudje. Hčerka tam po�bite Silve Podbevšek se je poročila s partizanom Puharjem. Leta 1946 so izkopali iz grobišča njeno mamo jo pokopali na Žalah. Ker groba niso





Zato se tudi ni umaknil iz Zgornjega Kašlja, kar so mu nekateri prigovar�jali. Prvi dan po mamini ugrabitvi so našo hišo stražili nekateri fantje. V noči na 7. avgust, blizu polnoči je bi�lo, so partizani obkolili hišo. Ravno tisti dan je ata naročil fantom, da ni treba več stražiti. Iz drvarnice so vzeli sekiro in začeli razbijati vrata. Ata je bil sam z narni, štirimi otroki.


Razbili so vrata in prišli na veran�do. Ata nas je hitro zaprl v spalnico, sam pa se je umaknil na podstrešje. Partizani so ga vabili, naj pride dol, da imajo mamo zunaj in da bo pod�pisal nekakšno pogodbo, da jo do�bi nazaj. Ker ni hotel dol in jim je grozil, da jih bo pobil z bombami, so vdrli v spalnico, planili po nas, prestrašenih in jokajočih otrokih, in nas napodili pred seboj proti pod�strešju ter vpili: `Kar vrzi bombe, naj�prej boš pobil svoje otroke.'


Ko je ata videl, da srno otroci na stopnicah, za nami pa partizani, je rekel, da pride dol, le otroke naj mu pustijo pri miru. Tako so ga dobili. Med pretepanjem in brcami so mu zvezali roke. Vse to je vodil partizan





varjali: `Na osvobojenem ozemlju. Večkrat ga je prišel gledat tudi Avšič iz Sneberja, s katerim sta bila včasih dobra prijatelja, zdaj pa je bil Avšič poveljnik tega 'logarja'.


Avšič ga je hotel prepričevati o pravilnosti njihovega boja in ciljev, ata pa mu je ugovarjal in tako se je vnela burna debata. Prišli so tudi drugi partizani pogledat, kaj se do�gaja. Potem je ata vprašal, kje imajo Milka Cankarja (ubili so ga že ma�ja), pa mu je Avšič pokazal z roko in rekel: 'Tamle, pol metra pod zem�ljo,' in odšel iz šotora. Zvečer so naju odvedli na za dišanje v dnigi šotor. Za�sliševal ga je Simčič, s partizanskim imenom Iv larko, pravnik, poročen s hčerko dr. Jenka iz D. M. v Polju_ Simčič je ata obtožil veleizdaje in ga zmerjal z izdajalcem_ Ata ni bil tiho in mu je odgovarjal, da nimajo sa�mo komunisti pravice organiziranja odpora proti okupatorju.


Simčič ga je zasmehoval tudi za�radi vere, papeža, da se udinjajo fa�šizmu in mu služijo, ata pa ga je od�ločno zavrnil in mu naštel umore, ki so jih na osnovi krivih obtožb za�





grešili po okolici. To je Simčiča raz�jezilo in očeta je začel pretepati. Jaz sena začel jokati in prositi za očeta, nakar je še mene oklofutal in me dal odvesti nazaj v šotor_


Revolucionarni umor


Ko so čez čas privedli ata, vsega pretepenega in krvavega, se je stisnil k meni in se milo zjokal. Povedal mi je, da so najbrž manto že ubili in da bodo gotovo tudi njega. Naročil mi je, naj pazim na mlajše, naj bomo vedno prijatelji in da naj molimo za oba. Povedal naje, kje so dokumen�ti, kje plača in kaj je treba še plačati (pet let stara hiša še ni bila izplača�na). Mislil je, da bodo mene izpusti�li, Tako sva prebila noč. Poskušala sva moliti, pa nisva mogla.


Proti jutru so prišli po ata. Okle�nil sem se ga, vendar so me s silo od�trgali. Oba sva jokala in se poslovila —za vedno. Čez dan sem videl neke�ga partizana z očetovim suknjičem in klobukom. Kakor se je pozneje iz�vedelo (povedal je pobegli partizan), so ata privezali na vejo drevesa in ga z nožem zabodli. Ker ni takoj umrl, so ga ustrelili v glavo. Z nožem ga je prvi od zadaj zabodel Avšič, potem Simčič in še Gogala_ Avšiča so kas�neje partizani sami ubili.


Čez eno leto so atovo truplo našli vaški stražarji in ga prepeljali na po�kopališče v D. M. v Polju_ Marne nis�mo mogli najti in je še danes zako�pana nekje nad Podlipoglavom.


Brankova rešitev


Mene so partizani odvedli pro�ti Kočevskemu rogu in mi rekli, da bom dobil mamo in očeta. Skupi�no je vodil Franc Gogala. Šli smo skozi Polico, mimo Višnje Gore, Smuke do Malega Loga. Tani so me partizani hodili ogledovat. Vtaknili so me v "delavski bataljon". Ko je prišla italijanska ofenziva, sem sku�paj s petimi partizani domačini pa�del v zasedo. Vseh pet je obležalo mrtvih, jaz pa s prestreljenima no�gama. Italijani so me najprej hote�li ustreliti, ko pa so videli, da sem še otrok, so me pustili. Naložili so me na avto in odpeljali v Kočevje, v vojaško bolnico. Ko sem ozdra�vel seni lahko šel domov."


Nadaljevanje sledi


Ivo Žajdela
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ke strani odra pa sta viseli sloven�ska partizanska in sovjetska zasta�va". V 3. bataljonu so imeli dva "debatna večera o gospodarski ure�ditvi v svobodni Sloveniji s poseb�nim poudarkom na razvoju kme�tijstva, prav to pa je partizane vse�stransko razgibalo. Izvajanjem so sle�dili z velikim zanimanjem".


Le mislimo si lahko, s kakšno pro�pagando so jih "filali". Sicer pa član�stvo v partiji in propaganda še zda�leč nista bila dovolj. Le dve strani naprej Strle zapiše, da so v bataljon�skih štabih delovali ljudje, "ki niso bili na jasnem, po kakšni poti dose�či želeno bojevitost, pohodni red ali `železno disciplino' sploh. Večino�ma so se oprijemali le prisiljevanja in strogih kazni. Dva izmed njih sta, po nekakšni preprosti nravnosti, ki pa med kmeti velja samo za živali in ne za ljudi, ranjencem celo 'skrajše�vala smrtne muke', kar je med parti�zani izzivalo hudo nejevoljo.


Politična vojska


Med 6. in 12. septembrom 1942 so bili partizani Tomšičeve brigade podvrženi intenzivni "politični šoli", kot so ji rekli. Program za "politični tečaj za partizanske čete" je partizan�skim vodstvom poslal Ivan Maček- Matija, takrat politični komisar glav�nega poveljstva. Vodja tečaja je bil





Marjan Dermastia, ki je pred tem po�stal znan kot partizanski vojvoda, tisti torej, ki je samovoljno razsojal o živ�ljenju in smrti ljudi in ki jih je tudi precej "obsodil" na smrt, pogosto z okrutnim mučenjem. Na tečaju je predaval tudi Boris Kidrič, takrat ko�mandant glavnega poveljstva.


Četrta tema tega tečaja je nosila naslov "Slovenska narodnoosvobo�dilna vojska" in je vsebovala devet tez. Tretja teza je partizansko voj�sko opredelila za politično vojsko ("partizanska vojska je politična voj�





ska, je vojska OF") (Strle, 206). To samo kot opomba vsem tistim, ki bi radi kar naprej sanjali svoje in doktrinirane sanje o NOB.


Spet nad Dobrunje


V noči na 11. november 1942 so partizani poil i prosvetni domv Sos�trem. V noči na 14. november so za�žgali še gasilski dom. Ponoči 15. no�vembra so partizani Zapadnodolenj�skega odreda napadli postojanko pro�firevolucije na Svetem Urhu. Vsa ta agresivnost partizanov je tudi proti�revolucijo delala vedno bolj aktivno.


Ko se je Tomšičeva konec oktob�ra umaknila z Molnika, je na sosed�njem hribu Pugledu pustila svoj 2. ba�taljon. Ta je od svojih obveščevalcev terencevdobtl informacijo, da je v po�stojanki vaške straža v Dobrunjah prišlo do dogodka, zaradi katerega bi lahko uničili postojanko. Strle je ta dogodek opisal z naslednjimi bese�dami, potem ko je navrgel nesmisel�no frazo, da je 2. bataljon "spretno krotil belogardiste, ni jim pa mogel do živega" (str. 374): "Ponovni napad na belogardistično /uporaba tega ter�mina je nekaj takšnega, kot da bi da�nes v publicistiki namesto besede partizani uporabljali besedo bandi�ti, op. I. Ž./ postojanko v Dobrunjah ni bil uspešen, čeprav je bil dobro za�mišljen in dobro pripravljen.





Partizanski obveščevalci so zvede�li namreč, da so šli dobrunjski belo�gardisti 18. decembra na pohod v Dravlje in daje vpostojanki ostala sa�mo maloštevilna straža. Vest je bila potrjena in bataljonski štab je sklenil, da avtokolarsko delavnico Mežnarje�vega Jožeta, spremenjeno v belogar�distično utrdbo, zavzame in razruši. V napad sta šli dve četi zvečer, 20. de�cembra 1942, ena četa pa je razposla�la bojne skupine. Te naj bi slepilno na�padle postojanke pri Vaaarju v Bizo�viku, v prosvetnem domu Ljubljana-





Polje in na Vevčah. Postavljene so bi�le tudi varovalne zasede pri gramoz�nici, pri Križovcu in pri Dingelinu.


Osvetljeni zločinci


Napad se je začel ob dvaindvaj�setih in 30 minut. Žal pa partizani niso vedeli, da so se belogardisti s po�hoda v Dravlje vrnili prav tisto ne�deljo zvečer, malo pred enaindvaj�seto uro. Partizani tudi niso vedeli, da so belogardisti postojanko dodat�no utrdili. Okoli betonske zgradbe so postavili tri močne bunkerje in do njih speljali pokrite rove, na okna pa pritrdili še jeklene naoknice. S tem





so se razmere za napad popolnoma spremenile in zato je bil tudi ta na�pad obsojen na neuspeh.


Vreme je bilo deževno, njive okoli utrjene postojanke nedavno preora�ne in razmočene, belogardisti pa so napadalce tudi pravočasno opazili in jih osvetlili z žarometom /.../.


Z izredno natančnim strelom je puškomitraliezec Alojz Klančar-Ma�ček bleščečo svetlobo kmalu upihnil, v vrat pa je zadel tudi belogardistič�nega komandanta Lojzeta Dežmana, kar je pomenilo obetajoč uspeh. To�





da vsi poskusi bombase' v, ki so se pri�plazili do zgradbe, so bili zaman, za�kaj bombe so se odbijale odokert Par�tizani so nehali napadati 21. decem�bra 1942 o pol ene po polnoči z bole�čim občutkom. V tem napadu so za vselej izgubili enega izmed najpo�gumnejših puskomitraljezcev Ivana Avsca-Risa, za dolgo časa pa tudi na�mestnika komandirja 1. čete Ivana Zupanca-Bezlaja, ki jebil huje ranjen.


Napadalci so bili spet blatni od glave do peta in spet so morali svoje orožje umivati v potoku. /.../


Neuspeh napadalcev


Drugi neuspešni napad na moč�no utrjeno belogardistično postojan�ko v Dobrunjah je bil še zadnji po�skus 2. bataljona Tomšičeve briga�de, da bi beli gardi v vzhodnih ljub�ljanskih predmestjih zadala odloči�len udarec. Postalo je očitno, da bo boj z kihni izdajalci (kaj so potem bili šele partizani, ki so jih s svojo morijo povzročili in nato napadali, op. I. Ž./ trdovraten in dolgotrajen in da ga bo treba dobiti kje drugod na slovenskem podeželju, ne pa čis�to blizu Ljubljane...". Tako Strle.


Partizani so bili s Pugleda dokonč�no pregnani 6. januarja 1943. Tisti dan je tja prišd namestnik komisarja glavnega partizanskega poveljstva Boris Kraigher-Janez. "Bataljonsko konferenco KPS" je imel kar v gasil�skem domu na Malem Lipoglavu. NOB in revolucija?! Toda še med "konferenco" so morali bežati...


Nadaljevanje prihodnjič


Ivo Žajdela





�





Italijanska letala so 25. oktobra 1942 bombardirala�širše območje partizanskega zadrievanja. Trpelo�je predvsem civilno prebivalstvo. Pance so�





pogorele skoraj do tal.
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Z.41#PA





JOŽETA





Kulturna ustanova in čaščenje revolucionarjev. Jože Mazovec: član KP od leta 1930, leta 1942 vodja obveščevalne službe, leta 1943 namestnik politikomisarja Cankarjeve brigade. leta 1944 načelnik "Narodne zaščite za Slovenijo".
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